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Σχεδόν ταυτόχρονα, η Θεσσα-
λία βυθίστηκε στο νερό και τη λά-
σπη από τρομακτικές πλημμύρες.
Οι παγετώνες των Άλπεων, των
Ιμαλαΐων, των Άνδεων, της Σιέρ-
ρα Νεβάδα, των Πυρηναίων και
της Γροιλανδίας εξαφανίζονται
με συνέπειες επερχόμενης λειψυ-
δρίας σε δισεκατομμύρια ανθρώ-
πους. Πρόσφατη επιστημονική
έρευνα έδειξε ότι η Ανταρκτική
θερμαίνεται με ρυθμό διπλάσιο
του υπόλοιπου πλανήτη με αποτέ-
λεσμα το επιταχυνόμενο λιώσιμο
των πάγων και την αυξανόμενη
άνοδο της θάλασσας. Οι ωκεανοί
θερμαίνονται με πλανητικές συ-
νέπειες στην αλιεία, στη θαλάσσια
ζωή και στην ροή των ρευμάτων.
Το ρεύμα θερμών υδάτων του Ατ-
λαντικού που διατηρεί το κλίμα
της βόρειας Ευρώπης ήπιο, έχει
αδυνατήσει λόγω της τήξης των
παγετώνων της Γροιλανδίας. Το
γλυκό νερό εμποδίζει την ανακυ-
κλοφορία του αλμυρού νερού του
ρεύματος με άμεσο κίνδυνο τη
διακοπή του.

Η λίστα μπορεί να συνεχιστεί επί
μακρόν. Για όλα ευθύνεται η κλι-
ματική κρίση την οποία προκα-
λούν κυρίως οι καύσεις ορυκτών
καυσίμων (άνθρακας, πετρέλαιο,
φυσικό αέριο), η ανεξέλεγκτη κο-
πή των δασών και οι κακές πρα-
κτικές της γεωργίας. Η κλιματική
κρίση είναι ανθρωπογενής και
οφείλεται στη χωρίς προηγούμε-
νο εδώ και ένα εκατομμύριο χρό-
νια συγκέντρωση διοξειδίου του
άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Η κα-

τάσταση αντιμετωπίζεται εκ μέ-
ρους των κυβερνώντων με ωραί-
ες ομιλίες και αόριστες δεσμεύ-
σεις. Σε δύο χρόνια πρέπει οι εκ-
πομπές των αερίων θερμοκηπίου
να φθάσουν στο μέγιστο και μετά
να πέσουν δραστικά για να συγ-
κρατηθεί η θερμοκρασιακή άνο-
δος. Αυτό δεν διαφαίνεται καθώς
πολλές χώρες, όπως η Ελλάδα,
επενδύουν σε νέες εξορύξεις ορυ-
κτών καυσίμων. Η οργάνωση In-
stitute for Sustainable Develop-
ment σε έκθεσή της του Αυγού-
στου 2023, διαπίστωσε ότι οι κυ-
βερνήσεις των χωρών G20 επιδό-
τησαν τα ορυκτά καύσιμα το
2022 με 1,4 τρισεκατομμύρια
δολάρια δημόσιου χρήματος. 

Στην Ελλάδα δεν γίνεται συστη-
ματική επιστημονική ενημέρωση
των πολιτών, δεν υπάρχουν υπο-
χρεωτικά μαθήματα στα σχολεία
για το κλίμα, δεν υπάρχει σχεδια-
σμός ανθρώπινων δραστηριοτή-
των εκτός οικισμών και δεν λαμ-
βάνονται με διαφάνεια οι αποφά-
σεις για την εγκατάσταση αιολι-
κών συστημάτων. Οι πολίτες εμ-
φανίζονται, ενίοτε δικαιολογημέ-
να, διστακτικοί στην εγκατάστα-
ση ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας.  

Η διατροφή μας συνδέεται άμε-
σα με το κλίμα. Παγκοσμίως

εκτρέφονται περίπου 19 δισεκα-
τομμύρια πουλερικά, 1,4 δισεκα-
τομμύρια βοοειδή, 1 δισεκατομ-
μύριο γουρούνια, και 1 δισεκα-
τομμύριο αμνοερίφια. Εκπέμ-
πουν το 14,5% των αερίων θερ-
μοκηπίου. Στην πλειοψηφία τους
εκτρέφονται εντατικά, βάρβαρα
και ανθυγιεινά σε κλουβιά με τη
βοήθεια φαρμάκων με συνέπεια
τη χαμηλή διατροφική αξία και το
υψηλό περιβαλλοντικό κόστος. Η
τροφή τους παράγεται σε εκχερ-
σωμένη από δάση γη με τη χρήση
τεράστιων ποσοτήτων χημικών λι-
πασμάτων, εντομοκτόνων και πε-
τρελαίου. Για το μεγαλύτερο μέ-
ρος των εκπομπών αυτών ευθύ-
νονται είκοσι κολοσσιαίες εταιρεί-
ες εκτροφής ζώων, οι οποίες αγο-
ράζουν τις μικρές επιχειρήσεις για
να εμποδίσουν τον ανταγωνισμό.
Η ελεύθερη αγορά συχνά δεν εί-
ναι ελεύθερη αλλά ασύδοτη.

Ο ελέφαντας στο δωμάτιο έχει
όνομα: ορυκτά καύσιμα. Η οποι-
αδήποτε κλιματική πολιτική πρέ-
πει να ξεκινάει από την άμεση
απαγόρευση όλων των νέων εξο-
ρύξεων και τη σοβαρή απεξάρτη-
ση από τις υπάρχουσες πηγές.
Γνωρίζουμε καλά από μαθηματι-
κές αναλύσεις και μετρήσεις ότι οι
νέες εξορύξεις θα εκτροχιάσουν
τους στόχους της συγκράτησης

ΗΕλλάδα το καλοκαίρι χτυπή-
θηκε από τις μεγαλύτερες
καταγεγραμμένες πυρκα-

γιές στην Ευρωπαϊκή Ένωση χάνον-
τας μοναδικούς οικοτόπους, ανθρώ-
πους, ζώα, περιουσίες. 
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της θερμοκρασίας στον 1,5οC ή
στους 2οC πάνω από την προβιο-
μηχανική εποχή. Το επιχείρημα
ότι η Ελλάδα έχει μικρή επίδραση
στο κλίμα και ότι οι εξορύξεις θα
προσκομίσουν μεγάλο οικονομι-
κό όφελος δεν έχει βάση. Το ίδιο
επιχείρημα έχουν επικαλεσθεί
στη Νορβηγία, στον Ισημερινό και
σε πολλές άλλες μικρές χώρες. Οι
τεράστιες ποσότητες υδρογοναν-
θράκων που θα εξορυχθούν προ-
ορίζονται για την παγκόσμια αγο-
ρά το δε πραγματικό κόστος των
ορυκτών καυσίμων συμπεριλαμ-
βάνει και τα δισεκατομμύρια που
στοιχίζουν οι καταστροφές στη
χώρα μας.

Στις 13 Ιανουαρίου 2023 δημο-
σιεύθηκε στο επιστημονικό περιο-
δικό Science ένα άρθρο σχετικά
με τη συμπεριφορά της ExxonMo-
bil, η οποία σχεδιάζει εξορύξεις
και στη χώρα μας, (Supran et al.,
Science 379, 2023). Ακολου-
θούν μερικές από τις διαπιστώ-
σεις του άρθρου: «Οι επιστήμονες
της Exxon [μετέπειτα ExxonMo-
bil] προειδοποιούσαν τουλάχι-
στον από το 1977 τους διευθυν-
τές της σχετικά με τη 'δυνάμει κα-
ταστροφική' ανθρωπογενή παγ-
κόσμια υπερθέρμανση». Το άρ-
θρο συνεχίζει, «Έχει αποδειχθεί
ότι, επί έτη, η δημόσια πολιτική
της Exxon ήταν, σύμφωνα με ένα
εσωτερικό μνημόνιο του 1988,
να τονίζεται η αβεβαιότητα των
επιστημονικών διαπιστώσεων
σχετικά με το φαινόμενο θερμο-

κηπίου». Αλλά τα μοντέλα έχουν
αποδειχθεί από τις μετρήσεις
εξαιρετικά αξιόπιστα και πολλά
από αυτά τα δημιούργησαν οι επι-
στήμονες της Exxon. Η εταιρεία
είχε προβλέψει την υπερθέρμαν-
ση του πλανήτη με εξαιρετική
ακρίβεια. Άρα πρόκειται για έγ-
κλημα εκ προμελέτης με την ανο-
χή ή και συνέργεια των κυβερνή-
σεων. Προ μηνών τρία βρετανικά
πανεπιστήμια απαγόρευσαν σε
εταιρείες πετρελαίου να προσφέ-
ρουν εργασία στους αποφοίτους
τους μέσω των γραφείων σταδιο-
δρομίας των πανεπιστημίων,
επειδή οι εταιρείες αυτές συνι-
στούν «βασικό εμπόδιο προς ένα
δικαιότερο και βιώσιμο κόσμο».
Στην Οξφόρδη φοιτητές μπλοκά-

ρισαν εκδηλώσεις εταιρειών εξο-
ρύξεων και στο Πανεπιστήμιο Σέ-
φιλντ έκαναν κατάληψη ώστε να
μην επιτραπούν εκδηλώσεις της
ΒΡ και της ExxonMobil. Ο Γενικός
Γραμματέας του ΟΗΕ Γκουτέρες
σε ομιλία του σε αμερικανούς φοι-
τητές τον Νοέμβριο είπε: «Μην ερ-
γάζεσθε για τους καταστροφείς
του κλίματος. Χρησιμοποιήστε το
ταλέντο σας για να οδηγηθούμε
σε ένα ανανεώσιμο μέλλον». 

Όλες οι κυβερνήσεις του πλανή-
τη συμμετέχουν στις ετήσιες συ-
νόδους του ΟΗΕ για το κλίμα, οι
περισσότερες με μεγάλη δόση
υποκρισίας. Για παράδειγμα, η
φετινή σύνοδος θα διεξαχθεί στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα υπό
την προεδρία του διευθύνοντα
συμβούλου της εθνικής εταιρείας
πετρελαίου Άντνοκ. Η Άντνοκ μό-
λις τον περασμένο Νοέμβριο ανα-
κοίνωσε επενδύσεις 150 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων για περαιτέ-
ρω αύξηση της άντλησης πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου. Είναι

σαν να τοποθετείται πρόεδρος
της Πνευμονολογικής Εταιρείας ο
διευθυντής καπνοβιομηχανίας.

Οι νέες εξορύξεις υδρογοναν-
θράκων στις οποίες επενδύει και
η ελληνική κυβέρνηση είναι μη
αναστρέψιμο λάθος. Η Ιστορία
βρίθει από καταστροφικές απο-
φάσεις αλαζόνων ηγετών γεμά-
των αυταπάτες παντογνωσίας
και ανωτερότητας, οι οποίοι οδή-
γησαν έθνη στην απώλεια. Επί του
προκειμένου έχουμε τη σπάνια
δυνατότητα πρόβλεψης του μέλ-
λοντος χάρις στην επιστήμη. Η
άγνοια δεν έχει την παραμικρή δι-
καιολογία. Για μερικά ακόμη δισε-
κατομμύρια σε λίγους, για ένα αμ-
φίβολο παρόν και μέλλον για
όλους.

Για το κύριο άρθρο 
εργάστηκε ο Γιάννης Α. Φίλης, 

ακαδημαϊκός, πρώην πρύτανης 
του Πολυτεχνείου Κρήτης
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Η συνδρομή της εφημερίδας ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
είναι πλέον, αντί 20,00 ευρώ το χρόνο, μόνο 10,00 ευρώ.

Μια μικρή επιβάρυνση για σας, μια μεγάλη βοήθεια για εμάς.
Στην τελευταία σελίδα θα βρείτε τους αριθμούς τραπεζικών

λογαριασμών. Ευχαριστούμε.

Σημείωμα της Σύνταξης:  
Βουλευτικές και Αυτοδιοικητικές εκλο-

γές δημιούργησαν ένα νέο τοπίο στη χώρα
μας.

Ένα τοπίο στο οποίο το περιβάλλον δεν
διακρίνεται πουθενά. Κυριαρχούν άλλες
προτεραιότητες πιο συμβατές με το πολιτι-
κό προσωπικό. Όμως, όπως εξηγείται και
στο κύριο άρθρο, η κλιματική κρίση είναι
παρούσα και την έχει βιώσει έντονα τον τε-
λευταίο καιρό και η χώρα μας. Γιατί μετά τις

εκτεταμένες πυρκαγιές του καλοκαιριού
ήρθαν οι καταστροφικές πλημμύρες του
φθινοπώρου που όμοιές τους δεν έχει ξανα-
ζήσει ο τόπος μας. 

Μεγάλα τμήματα του Θεσσαλικού κάμ-
που είναι ακόμα κάτω από το νερό. Χιλιά-
δες ζώα γνώρισαν μαρτυρικό θάνατο, περι-
ουσίες θάφτηκαν κάτω από τη λάσπη ενώ
το κόστος των ζημιών είναι τεράστιο. Τίπο-
τα δεν προοιωνίζει ότι στο μέλλον δεν θα
επαναληφθούν ανάλογες καταστροφές. Αν

οι κυβερνήσεις δεν αντιληφθούν ότι οι εξε-
λίξεις, εξαιτίας της κλιματικής κρίσης, είναι
ραγδαίες, έρχονται δύσκολες μέρες. Οι και-
ροί ου μενετοί!

Σημείωση: Για αντικειμενικούς λόγους καθυ-
στέρησε αυτή τη φορά η έκδοση της ΟΙΚΟ-
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ. Η αποκατάσταση των πραγ-
μάτων μας επιτρέπει να συνεχίσουμε κανονι-
κά από δω και πέρα τη ροή της εφημερίδας
μας..



l Οι καύσωνες του φετινού κα-
λοκαιριού ήταν γεγονός. Κάποι-
οι, σε Ελλάδα και Κύπρο, τηγάνι-
σαν αυγά με τη συνδρομή της
ηλιακής ακτινοβολίας!
lΟ «μεγάλος περίπατος», ο λό-
φος του Στρέφη, το Πάρκο
Δρακόπουλου και κάποιες ακό-
μα «αυθαιρεσίες» του απερχόμε-
νου Δημάρχου Αθηναίων Κώστα
Μπακογιάννη του κόστισαν την
επανεκλογή. Τώρα θα μείνει
άνεργος!

l Προστατευόμενη περιοχή
μόνο στα χαρτιά είναι η λίμνη
Καϊάφα. Επιτράπηκε η διεξαγω-
γή αγώνων σκι από σχολή θα-
λάσσιων σπορ!
l Ένας Έλληνας μελισσοκό-
μος, ο Χάρης Σταμάτης, έβγαλε
φωτογραφία με καλυμμένο το
πρόσωπό του από μέλισσες οι
οποίες δεν τον τσίμπησαν.

l Ο πολλαπλασιασμός των
αγριογούρουνων έχει ως αποτέ-
λεσμα να μη βρίσκουν τροφή στις
δασικές εκτάσεις της Θεσσαλίας
οπότε προσεγγίζουν πλέον τις πό-
λεις σε αναζήτηση τροφής. Προ
καιρού θεάθηκε αγριογούρουνο
στην Πλατεία Αριστοτέλους της
Θεσσαλονίκης. Η Θεσσαλία τώρα
κήρυξε τον πόλεμο στα αγριογού-
ρουνα. Το οποία μάλιστα τρώγον-
ται.

l Βόλτες κάνει συνεχώς μια οι-
κογένεια αγριογούρουνων στην

Κάτω Σωτηρίτσα της Αγιάς. Με
την ευκαιρία της βόλτας τους
τρώνε και το φαγητό των σκύ-
λων, κάποιων οικιών. Ήταν μάλ-
λον η εποχή που απαγορεύεται
το κυνήγι τους γιατί θα ήταν
ωραίος μεζές για κάποιους…
l Το καλοκαίρι στην περιοχή
της Αγιάς βόλταραν συχνά
στους δρόμους ασβοί! Μάλιστα
δικυκλιστές κινδύνεψαν κάνο-
ντας ελιγμούς για να τους απο-
φύγουν.
l Μια 92χρονη από την Καρ-
δίτσα είναι το πρώτο θύμα του
ιού του Δυτικού Νείλου. Μέχρι
τώρα έχουν καταγραφεί 3 περι-
στατικά. Ας ελπίσουμε ότι δεν θα
έχουμε μια νέα επιδημία. Δεν το
αντέχω…
l Με ηλεκτρικά ποδήλατα πε-
ριπολούνοι αστυνομικοίστην Κα-
λαμπάκα.

l Βολικός και αρκετά οικολογι-
κός τρόπος μετακίνησης και
αμεσότητα με το περιβάλλον για
να αποφεύγονται οι μικροπαρα-
νομίες.
l Ο Σωκράτης Βασιλάκος
βιοκαλλιεργητής από την Καρ-
δίτσα πήρε το πτυχίο διαιτολο-
γίας και διατροφής στο 80 του
χρόνια. Η επιτυχής καριέρα του
είναι σίγουρη…
l Πόλεις βρίσκουν διάφορους
τρόπους για να μπουν στο βιβλίο
Γκίνες. Έτσι η Σητεία προσπαθεί
να μπει στο βιβλίο Γκίνες μέσω…
μεγέθους κακαβιάς.
lΣτο ρέμα Ορλιάς στον Όλυμ-
πο υπάρχου φημισμένες βά-
θρες και καταρράχτες που ελ-
κύουν πολλούς επισκέπτες και
κολυμβητές. Είναι δε εύκολα
προσβάσιμες γιατί είναι κοντά
στο δρόμο.

l Τι να περιμένεις από την «κοι-
νωνία της μιας χρήσης»; Νεα-
ροί στη Λάρισα βρήκαν ασχολία
να ξεριζώνουν μικρά νεοφυτε-
μένα δέντρα και πινακίδες. Τι
να πεις…
l Άλλοι στα Τρίκαλα χάραξαν
στη μύτη ενός σκύλου ράτσας
Χάσκι το γράμμα Η. Τα αφεντικά
του ήταν μέσα στο σπίτι και δεν
αντιλήφθηκαν τίποτα. Τι να
πεις…
l Ένας 17χρονος επιβάτης
στην πτήση από Ηράκλειο για
Ισραήλ θέλησε να ανάψει τσιγά-
ρο μέσα στο αεροπλάνο. Παρά
τις συστάσεις αντέδρασε άσχη-
μα με αποτέλεσμα να καταλήξει
στο αστυνομικό τμήμα Ηρα-
κλείου και να χάσει την πτήση.
l Πείραμα έδειξε ότι οι κοριοί
αγαπούν τα έντονα χρώματα.
Ιδιαίτερη προτίμηση δείχνουν
στο κόκκινο και μετά στο μαύ-
ρο.

l Απεχθάνονται το πράσινο
και το κίτρινο. Το κόκκινο ή επει-
δή τους θυμίζει αίμα είτε επειδή
έχουν οι ίδιοι κόκκινο χρώμα και
επιλέγουν να βρουν παρέα άλ-
λους κοριούς.
l Ο Δήμος Τεμπών προγραμ-
ματίζει την κατασκευή μονοπα-
τιών για την ανάδειξη του πολιτι-
στικού και περιβαλλοντικού
τουρισμού. Είναι ένα είδος του-
ρισμού που επεκτείνει την τουρι-
στική περίοδο και επιλέγεται από
συγκεκριμένο είδος τουριστών.
l Σε έρευνα που έγινε στο σπίτι
κατοίκου των Φαρσάλων διαπι-
στώθηκε ότι δεν τηρούνταν οι
κανόνες ευζωίας των κατοικί-
διων που υπήρχαν εκεί. Το απο-
τέλεσμα ήταν η επιβολή προστί-
μου 5.600 ευρώ.
l Στο Πανεπιστήμιο Θεσσα-
λίας υιοθέτησαν καινοτόμο ιδέα
από τη Σουηδία για την κατα-
σκευή βιοκλινών για τη διοχέ-
τευση υγρών αποβλήτων γεωρ-
γικής εκμετάλλευσης και τη βιο-

λογική τους αποδόμηση.
l Τέσσερις Ρομά συνελήφθη-
σαν στη Λάρισα για παράβαση
της νομοθεσίας που προστα-
τεύει την πανίδα αφού είχαν
στην κατοχή τους ένα σκαντζό-
χοιρο τον οποίο είχαν πρόθεση
να μαγειρέψουν!

l Το «τερμάτισαν» στη Μυτιλή-
νη. Σε 13 ιστιοπλοϊκά ένα πιάνο
έδινε τον τόνο σε πλήθος χορευ-
τών που χόρευαν συρτάκι με
τους ήχους του Ζορμπά.
l Δεν πρόλαβαν να ερευνή-
σουν τις επιπτώσεις του «Ιανού»
στη Λίμνη Πλαστήρα και ήρθε ο
«Ντάνιελ» για να τα σαρώσει όλα.
Φτου και από την αρχή λοιπόν…

l Αφού τα κοράκια δεν τρώ-
γονται, άρα δεν κυνηγιούνται,
πολλαπλασιάζονται. Επομένως
σε ορισμένες περιπτώσεις γίνον-
ται ενοχλητικά.

l Αυτό συνέβη στο Παυσίλυπο
της Καρδίτσας, οπότε η Δημοτι-
κή Αρχή, για να τα απομακρύνει,
χρησιμοποίησε drone που εκ-
πέμπει υπερήχους ενοχλητι-
κούς για τα πουλιά, οπότε πι-
στεύεται ότι θα απομακρυνθούν.
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Ο Μπαξεβάνος
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Μεγάλη νίκη των Βολιωτών 
ενάντια στην ΑΓΕΤ

Το Πανελλήνιο Δίκτυο Οικολογικών Οργανώ-
σεων (ΠΑΝΔΟΙΚΟ) και η Περιβαλλοντική Πρω-
τοβουλία Μαγνησίας (ΠΠΜ) κατήγαγαν μια
μεγάλη νίκη για την πόλη του Βόλου. Το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ), με την
1111/2023 Απόφασή του, δέχθηκε προσφυ-
γή τους σχετικά με την καύση σκουπιδιών από
την ΑΓΕΤ και ακύρωσε, εν μέρει, τις Αποφά-
σεις των Υπουργών Περιβάλλοντος Σωκράτη
Φάμελλου (9999/24-02-2017) με την οποία
επιτράπηκε η θαλάσσια μεταφορά σκουπι-
διών στην ΑΓΕΤ με 1-2 πλοία το μήνα και Κώ-
στα Σκρέκα (35842/2058/ 29.4.2021) η
οποία αύξησε τα πλοία σε 4-5 το μήνα.

Με την Απόφαση του ΣτΕ απαγορεύεται η
μεταφορά σκουπιδιών με πλοία δια θα-
λάσσης και η αύξηση του οργανικού άν-
θρακα (TOC) από 10 mg/Nm3 σε 40
mg/Nm3.

Επιπλέον το ΣτΕ θεωρεί ότι η λήψη τόσο σο-
βαρών Αποφάσεων, με τροποποιήσεις προ-
ηγουμένων, δεν επιτρέπεται, ενώ επιβάλλεται
να προηγείται διαβούλευση με τους ενδιαφε-
ρόμενους.

Στην Απόφαση 1111/2023 του ΣτΕ αναφέ-
ρεται, ανάμεσα σε άλλα το εξής, συμπερα-

σματικά:
«28. Επειδή, κατόπιν των ανωτέρω, μετά

την απόρριψη των λόγων, οι οποίοι κρίθηκαν
ως απορριπτέοι, η κρινόμενη αίτηση ακυρώ-
σεως πρέπει να γίνει εν μέρει δεκτή και οι
προσβαλλόμενες αποφάσεις να ακυρωθούν
ως προς τους όρους 1.2.3 (τετραπλασια-
σμός οριακής τιμής εκπομπής TOC) και
4.4.38 (διακίνηση των δευτερογενών καυ-
σίμων με πλοία προς τις λιμενικές εγκατα-
στάσεις της εταιρείας με συχνότητα 1-2 το
μήνα κατά την ΑΕΠΟ του έτους 2017 και 4-
5 φορές το μήνα κατά την ΑΕΠΟ του έτους
2021) για τους λόγους που αναφέρονται
στις σκέψεις 19 και 23 της παρούσας και
ανάγονται στην ανεπάρκεια της αιτιολογίας
της κρίσης της Διοικήσεως περί του μη ουσιώ-
δους της θεσπίσεως και τροποποιήσεως των
ως άνω όρων κατά τροποποίηση της
184437/10.1.2014 ΑΕΠΟ. Η δε παρέμβαση
πρέπει να απορριφθεί.»

Η Απόφαση αυτή του ΣτΕ είναι καρπός των
αγώνων του Βολιώτικου λαού, των φορέων
του και της επιστημονικής κοινότητας, που με
τις αλλεπάλληλες κινητοποιήσεις, τις μελέτες
και τη συνεργασία τους ανέδειξαν το σοβαρό

πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης της
πόλης του Βόλου.

Το ΠΑΝΔΟΙΚΟ και η ΠΠΜ ευχαριστούν τους
νομικούς τους συμβούλους Δήμο και Γιώργο
Νικόπουλο, όχι μόνο γιατί με την επιστημονική
τους πληρότητα καταφέραμε μια σημαντική
νίκη της πόλης του Βόλου στο ΣτΕ αλλά και για
τη συνολική τους βοήθεια και προσφορά στην
όλη διαδικασία της προσφυγής.

Τέλος, αυτό που έκαναν οι οργανώσεις μας,
με τις μικρές τους δυνάμεις, δεν έκανε η Δη-
μοτική Αρχή του κ. Μπέου αλλά και η Περι-
φερειακή Αρχή του κ. Αγοραστού, οι οποί-
ες, μάλλον ευνόησαν την ΑΓΕΤ, αφού δεν αν-
τέδρασαν με το κύρος και τη δύναμη που δια-
θέτουν στο δράμα που ζει η πόλη του Βόλου
από τη ρύπανση της ατμόσφαιρας.

Από σήμερα τέρμα τα πλοία του θανάτου
που κάθε λίγο και λιγάκι ξεφορτώνουν
σκουπίδια στην ΑΓΕΤ.    

Καμία νίκη δεν χαρίζεται. Οι πολίτες του
Βόλου πρέπει να ξέρουν ότι ο αγώνας συνε-
χίζεται γιατί ο εχθρός καιροφυλαχτεί και
προβλέπουμε ότι θα επανέλθει.



Τεράστιες είναι οι συνέπειες από
την καταστροφική πυρκαγιά στον
Έβρο.  Χιλιάδες ζώα και κυψέλες

απανθρακώθηκαν. Καλλιέργειες
και εξοπλισμός των αγροτών, κα-
ταστράφηκαν. Ζημιές υπήρξαν και

σε περίπου 120.000 τετραγωνικά
βιομηχανικών κτιρίων. Ένα από τα
καμάρια του φυσικού περιβάλλον-
τος της χώρας μας, το Δάσος της
Δαδιάς, κάηκε. Η Κομισιόν εκτίμη-
σε πως πρόκειται για τη μεγαλύτε-
ρη πυρκαγιά που έχει εκδηλωθεί
στην ΕΕ από τη στιγμή που το Ευ-
ρωπαϊκό Σύστημα Πληροφοριών
Δασικών Πυρών άρχισε να κατα-
γράφει δεδομένα. Υπολογίζεται ότι
έχει καεί το 48% της έκτασης του
Δήμου Αλεξανδρούπολης και 18%
της έκτασης του Δήμου Σουφλίου.
Στον Έβρο έχουν καεί περίπου
935.000 στρέμματα, 2.600 ζώα
και 1.600 κυψέλες μελισσών. Ανα-
φέρεται ότι υπήρξε ολιγωρία κατά
τις πρώτες ώρες της πυρκαγιάς,
που εξαπλώθηκε ταχύτατα και κα-
τέκαψε 650.000 στρέμματα από
21 ώς 23 Αυγούστου. Υπήρχαν δε
ελάχιστες δυνάμεις κατά τις πρώ-
τες ώρες.

Ενώ το όρος Παντοκράτορας της Κέρκυ-
ρας καίγονταν επί τρεις μέρες, με συνέπειες
στο δασικό πλούτο, τη χλωρίδα και πανίδα,
ενώ απειλούνταν ζωές, ζωικό κεφάλαιο και
σπίτια, μόλις τρεις μέρες μετά την έναρξή
της εκδόθηκε από το ΥΠΕΝ η οικοδομική
άδεια για την κατασκευή του τεράστιου
«τουριστικού χωριού» στον Ερημίτη της Κέρ-
κυρας, γνωστού και ως «Kassiopi Project».
Η άδεια, που εκδόθηκε στις 25 Ιουλίου,
αφορά σε ξενοδοχειακό συγκρότημα 180
κλινών, συγκρότημα επαύλεων, συγκρότη-
μα διαμερισμάτων και κτίριο τουριστικής λι-
μενικής εγκατάστασης στη θέση Αρταβάνη
(Ερημίτης) της περιοχής Αγίου Στεφάνου
στην Κέρκυρα. Η επένδυση, που σχεδιάζε-
ται να γίνει σε προστατευόμενη περιοχή με
μοναδικά οικοσυστήματα, έχει προκαλέσει
τις αντιδράσεις κατοίκων και φορέων που
αντιτίθενται εδώ και 15 χρόνια στην υλοποί-
ησή της. Η περιοχή στην οποία σχεδιάζεται
να υλοποιηθεί το «Kassiopi Project» απέχει
μόλις λίγα χιλιόμετρα από τις φετινές καμέ-
νες εκτάσεις. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι
ο Ερημίτης έχει πληγεί ήδη δύο φορές από

φωτιές, τη μία όταν ακόμη ανήκε στην Κτη-
ματική Εταιρεία του Δημοσίου και την άλλη
το 2020, όταν κάηκαν εκτάσεις όπου θα
υλοποιηθεί η επένδυση. Στις 15 Ιουλίου του
2020 ο Πρωθυπουργός είχε κάνει και την
περιβόητη δήλωση: «Η εναλλακτική ποια θα
είναι; Να μην κάνουμε τίποτα. Κάποια στιγ-
μή θα καεί… και τότε…». Μόλις έναν μήνα
μετά, ακριβώς, φωτιά που ξέσπασε σε δύ-

σβατη περιοχή με πυκνή βλάστηση έκανε
στάχτη περισσότερα από 200 στρέμματα
στον Ερημίτη, καθιστώντας τη δήλωση του
πρωθυπουργού… «προφητική». Πριν από
μερικά χρόνια 2 μεγάλες εταιρείες ήθελαν
να κάνουν τεράστιες μονάδες ανεμογεννή-
τριες στην κορυφή του Παντοκράτορα! Ο
κίνδυνος αυτός αποτράπηκε τότε με κινητο-
ποιήσεις φορέων και κατοίκων.
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Οι πυρκαγιές φέρνουν… ανάπτυξη!

Τεράστια πυρκαγιά στον Έβρο
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Γης Μαδιάμ Βοιωτία 
και Εύβοια

Φωτοβολταϊκά
εναντίον 

ιχθυοκαλλιεργειών

Αίτηση χορήγησης Βεβαί-
ωσης Παραγωγού για την εγκα-
τάσταση φαραωνικών πλωτών
φωτοβολταϊκών σταθμών παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας
(ΦΣΠΗΕ) κατατέθηκε προς τη
Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας
(ΡΑΕ). Τα φωτοβολταϊκά αυτά
θα σκεπάσουν την επιφάνεια της
θάλασσας στον Βόρειο και Νότιο
Ευβοϊκό κόλπο και στον κόλπο
της Δομβραίνης στις νότιες
ακτές της Βοιωτίας. Πρόκειται
για ένα τριπλό χωροταξικά έργο
με ισχύ 11.650 MW ή 11,6 γιγα-
βάτ! Εφόσον αδειοδοτηθούν, τα
πλωτά φωτοβολταϊκά θα κατα-
λάβουν και θα σκεπάσουν την
επιφάνεια της θάλασσας σε
έκταση 31,5 τετραγωνικών χι-
λιομέτρων στον Βόρειο Ευβοϊκό
κόλπο, 57,2 τ.χλμ. στον Νότιο
Ευβοϊκό και 6,9 τ.χλμ. στον κόλ-
πο της Δομβραίνης ή σε συνολι-
κά 95.600 στρέμματα!!! Σήμε-
ρα στη Βοιωτία και την Εύβοια,
παράγονται, μόνο από τους εγ-
κατεστημένους αιολικούς σταθ-
μούς 2.110 MW, δηλαδή το 43%
του συνόλου της χώρας. Δεν εί-
ναι όμως μόνο αυτό. Σχεδιάζεται
κατάληψη 22.000 θαλάσσιων
στρεμμάτων από ιχθυοκαλλιέρ-
γειες, σε σχεδόν ολόκληρο τον
Ευβοϊκό κόλπο, από το Μαρμάρι
μέχρι τους Ωρεούς, σε 15 ζώνες
ανάπτυξης. Μάλλον αναμένεται
πόλεμος εταιρειών ανεμογεννη-
τριών και ιχθυοκαλλιεργειών.
Όλα αυτά γίνονται βέβαια χωρίς
να υπάρχει κάποιο Ειδικό Χωρο-
ταξικό Πλαίσιο, πράγμα που κα-
τά το ΣτΕ είναι απαραίτητο. Σχε-
τικά με αυτό ο ΣΠΟΑΚ Κορινθια-
κού κατέθεσε τις αντιρρήσεις
του προς τη Ρ.Α.Ε. για τα πλωτά
φωτοβολταΊκά.

Η μεγάλη πυρκαγιά στη Ρόδο
Η πυρκαγιά στη Ρόδο, φέτος

το καλοκαίρι, υπολογίζεται ότι
έχει καταστρέψει πάνω από 200
χιλιάδες στρέμματα, τα οποία
αντιστοιχούν στο 14,7% της
έκτασης του νησιού. 

Από τα παραπάνω στρέμμα-
τα, τα 8.215 βρίσκονται εντός 4
περιοχών του Δικτύου Natura
2000, ενώ άλλα 13.750 στρ,
βρίσκονται εντός δύο Καταφυ-
γίων Άγριας Ζωής. Συνολικά
50.000 ελαιόδεντρα και 2.500
ζώα «χάθηκαν» από τη φωτιά. 

Οι περισσότερες καταστρο-
φές φυτικού κεφαλαίου εντοπί-
ζονται κυρίως στις Τοπικές Κοι-
νότητες Απόλλωνος, Ασκληπι-

είου, Γενναδίου και Βατίου, και
αφορούν εκτός από ελαιόδεν-
τρα, περιορισμένο αριθμό

στρεμμάτων άλλων δενδροκαλ-
λιεργειών, κηπευτικών και αμπε-
λοκαλλιεργειών.

Αντί αναδάσωση ανεμογεννήτριες
Ενώ στα Γεράνεια όρη κάηκαν συνολικά

140.000 στρέμματα δάσους, από το 2018 έως το
2021, εκκρεμεί αίτηση από την εταιρεία ΤΕΡΝΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΤΕ για την τοποθέτηση 124 ανε-
μογεννητριών απ' άκρη σ' άκρη των Γερανείων, σε
όλες τις βουνοκορφές! 

Κι αυτό όταν τα Γεράνεια αποτελούν έναν ση-
μαντικό πνεύμονα και για την ευρύτερη περιοχή
της Αττικής και της Αθήνας και ανήκουν στο δίκτυο
προστατευόμενων περιοχών Natura 2000. Η Επι-
τροπή Αγώνα ζητά από τους προέδρους των δημο-
τικών συμβουλίων να συμπεριληφθεί στην ημερή-

σια διάταξη των επόμενων συνεδριάσεών τους ει-
σήγηση ψηφίσματος για την εξαίρεση των Γερανεί-
ων από παρεμβάσεις βιομηχανικών αιολικών για τα
επόμενα 30 χρόνια, μέσω θέσπισης ρητής νομικής
απαγόρευσης, ώστε να ολοκληρωθεί η φυσική ανα-
δάσωση των Γερανείων και της ευρύτερης περιο-
χής ανεμπόδιστα. Η Επιτροπή ζητά τη συνεργασία
και στήριξη του Δήμου Μεγαρέων και Λουτρακίου
για το θέμα των ανεμογεννητριών στα Γεράνεια,
ώστε να πραγματοποιηθούν ημερίδες προς ενημέ-
ρωση των πολιτών για τις επιπτώσεις στο περιβάλ-
λον και στον υδροφόρο ορίζοντα.
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Ο «περίπατος» του κ. Μπακογιάννη
Κατά τα φαινόμενα ο μεγάλος περίπατος

«έστειλε περίπατο» το Δήμαρχο Αθηναίων
Κώστα Μπακογιάννη. Νωρίτερα η Κοινή
Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), που νομιμοποί-
ησε το έργο, κρίθηκε παράνομη από το Δ΄
Τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας, με
Πρόεδρο τη Μαρία Καραμανώφ που απο-
φάνθηκε ότι αποτελεί ένα χαρακτηριστικό
παράδειγμα κατάχρησης εξουσίας και μάλι-
στα διπλής. Δηλαδή ότι η ΚΥΑ δεν μπορεί να
βρει νόμιμο εξουσιοδοτικό έρεισμα στις από
15.2.2020 και 20.3.2020 ΠΝΠ περί θέσπι-
σης μέτρων για την αντιμετώπιση του κορω-
νοϊού! Αντί συμμόρφωσης η Κυβέρνηση έφε-
ρε τροπολογία πάλι για μείωση των κινδύνων
διασποράς του κορωνοϊού! Ο νέος Δήμαρχος
Χάρης Δούκας έχει τώρα το λόγο…

Μετατρέπουν σε
σκουπιδότοπο το

όρος Αιγάλεω
Έκκληση για αύξηση της αστυνό-

μευσης στο όρος Αιγάλεω απευθύνει
ο Περιβαλλοντικός Σύνδεσμος Δή-
μων Αθήνας-Πειραιά (ΠΕΣΥΔΑΠ) με
αφορμή μια ακόμη επιχείρηση απο-
μάκρυνσης κάθε μορφής απορριμ-
μάτων και ογκωδών αποβλήτων από
το βουνό που είναι και ο τελευταίος
πνεύμονας πρασίνου στη Δυτική
Αθήνα. Στον ορεινό όγκο του Αιγάλεω
ξέσπασαν ήδη για φέτος πέντε πυρ-
καγιές, ενώ πέρυσι απειλήθηκε συνο-
λικά 11 φορές από φωτιά. «Όλες οι
πυρκαγιές είχαν ως αρχικά σημεία
ανάφλεξης, είτε τοποθεσίες παράνο-
μης απόθεσης απορριμμάτων είτε
σημεία παραβατικής ανθρώπινης
δραστηριότητας», αναφέρει ο πρό-
εδρος του ΠΕΣΥΔΑΠ Γρηγόρης Γουρ-
δομιχάλης, διαπιστώνοντας «πόση
ασυνειδησία μπορεί να ανακαλύψει
κανείς, στην ποσότητα, στο είδος και
την προέλευση των αποβλήτων που
ορισμένοι απορρίπτουν παράνομα
στο όρος Αιγάλεω». Κάνοντας χρήση
βαρέων μηχανημάτων, ο ΠΕΣΥΔΑΠ
απομακρύνει κατά καιρούς μεγάλες
ποσότητες αποβλήτων, ενώ έγκαιρα
έχουν καθαριστεί και τα πρανή αρκε-
τών δασικών δρόμων από ξερά χόρ-
τα για να αποτραπεί η επέκταση έρ-
πουσας φωτιάς στο δάσος.

Λόφος Στρέφη: Λύση ή πρόβλημα;

Προβλήματα έχουν παρουσιαστεί σε έργο του
Δήμου Αθηναίων στο Λόφο του Στρέφη. Σύμφωνα
με διαμαρτυρίες κατοίκων έχει φέρει μεγαλύτερα
προβλήματα από τις λύσεις που υπόσχεται, υπο-
βαθμίζοντας το πράσινο του λόφου και προκαλών-
τας μη αναστρέψιμες βλάβες στο φυσικό τοπίο,
φέρνοντας ταλαιπωρία, σκόνη, «απαγορευτικά»
εισόδου σε όσους θέλουν να επισκεφτούν τον χώ-
ρο και ένα κλίμα αστυνομοκρατίας «που δεν στα-
μάτησε στιγμή». 

Η Διεύθυνση Δασών έχει απευθυνθεί ουκ ολίγες

φορές στις αρμόδιες δημοτικές υπηρεσίες για τις
εν εξελίξει εργασίες, είτε με αφορμή καταγγελίες
κατοίκων είτε έπειτα από δικές της αυτοψίες στον
λόφο. 

Το αρχικό χρονοδιάγραμμα προέβλεπε την ολο-
κλήρωση του έργου ώς την 1η Ιουλίου 2023. Με-
σολάβησαν αντιπαραθέσεις με τους κατοίκους
που έφτασαν ακόμη και στις δικαστικές αίθουσες.
Οι προσφυγές κατοίκων στη Δικαιοσύνη κατά του
έργου δεν ευδοκίμησαν.  Η υπόθεση αναμένεται
να έχει συνέχεια στο Συμβούλιο της Επικρατείας.
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Εισαγγελική παραγγελία για 
τις καταστροφές στη Θεσσαλία

Με κάποια καθυστέρηση, τελικά κινήθηκε η Δι-
καιοσύνη για να ερευνήσει τις ευθύνες σχετικά με
τις πλημμύρες που επέφεραν εκτεταμένες κατα-
στροφές στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και κόστι-
σαν και σε ζωές. Παρά τη διάχυτη αντίληψη ότι
επικρατεί ατιμωρησία στη χώρα μας, στον κανό-
να αυτό υπάρχουν και εξαιρέσεις. 

Το μέλλον θα δείξει αν η σχετική παραγγελία
της Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας
Αδειλίνη θα ακολουθήσει τον κανόνα. Η Εισαγγε-
λέας ζητάει να ελεγχθούν σε βάθος συγκεκριμέ-
να έργα που έγιναν μετά τον «Ιανό» αλλά και για
άλλα που όφειλαν να έχουν γίνει και όμως έμει-

ναν στα χαρτιά ή δεν έχουν ακόμα ολοκληρωθεί.
Ζητάει έρευνα σε βάθος για κονδύλια εκατομμυ-
ρίων που διατέθηκαν μετά τον «Ιανό» στις δημο-
τικές Αρχές της Καρδίτσας κυρίως, σε άλλους δή-
μους και στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, τα οποία
όμως αντί να γίνουν αντιπλημμυρικά έργα διοχε-
τεύθηκαν αλλού. 

Στο κάδρο των υπευθύνων η Εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου θέτει εξαρχής τον Περιφερειάρχη
Θεσσαλίας κ. Αγοραστό, τους Αντιπεριφερειάρ-
χες σε νομούς της περιοχής και τις δημοτικές Αρ-
χές Καρδίτσας Τσιάκο και Βόλου Μπέο. Αναμένε-
ται η συνέχεια.

Ο Παγασητικός
εν κινδύνω!

Εκατομμύρια κυβικά μέτρα
μολυσμένων νερών από την πε-
ριοχή της Θεσσαλίας καταλή-
γουν, από τη σήραγγα της Κάρ-
λας, στον Παγασητικό. Ψοφί-
μια, γεωργικά φάρμακα και λι-
πάσματα, πετρελαιοειδή, λά-
σπες και πλήθος τοξικές ου-
σίες, μολύνουν τα θαλάσσιο πε-
ριβάλλον. Έχει απαγορευθεί η
αλιεία, Ως πότε και τι θα γίνουν
οι επαγγελματίες ψαράδες; Αν
χρειάστηκαν σχεδόν δύο χρό-
νια για την αποξήρανση της
Κάρλας, ίσως τώρα χρειαστεί
περισσότερο διάστημα για τη
διοχέτευση των νερών της Θεσ-
σαλίας, από τις πλημμύρες,
στον Παγασητικό. Άρα πρέπει
να ξεχάσουμε το κολύμπι στον
Παγασητικό. Οπότε αντίο του-
ρισμός. Τι θα γίνουν όλες αυτές
οι επιχειρήσεις, πέριξ του Πα-
γασητικού, που ζουν από τον
τουρισμό; Δεν είναι όμως μόνο
τα νερά του Θεσσαλικού κάμ-
που. Και ο βιολογικός καθαρι-
σμός του Βόλου, πιθανόν από
βλάβη, ρίχνει  ανεπεξέργαστα
λύματα στον Παγασητικό. Αλλά
και από τον παλιό σκουπιδότο-
πο Βόλου και Νέας Ιωνίας, πλή-
θος σκουπίδια παρασύρθη-
καν, έφραξαν γέφυρα, έπνιξαν
τη συνοικία του Νέου Δέλτα και
κατέληξαν στον Παγασητικό.
Για όλα αυτά υπάρχει πλήρης
αδράνεια της Περιφέρειας
Θεσσαλίας και της Κυβέρνη-
σης. Τελικά η Μαγνησία είναι
ανοχύρωτη.

Τηλ.: 24210 - 30957
ΑΝΘ. ΓΑΖΗ 119 (όπισθεν Δικαστηρίων)

ΒΟΛΟΣ

29/9/23 Κεντρικός
Παγασητικός Κόλπος
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Το κίνημα των ελεύθερων παραλιών
Στη διάρκεια του καλοκαιρι-

ού αναπτύχθηκε το κίνημα για
ελεύθερες παραλίες. 

Η αντίδραση δηλαδή των πο-
λιτών στην παράνομη κατάλη-
ψη των ακτών από επιχειρημα-
τικά συμφέροντα. Υπήρξαν δυ-
ναμικές κινητοποιήσεις ομά-
δων πολιτών στην Πάρο, στη
Νάξο, τη Ρόδο και τα Χανιά, που
προκάλεσαν και την παρέμβα-
ση της Εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου. Το κίνημα αυτό ξεκίνη-
σε από την Πάρο. 

Με σύνθημα «Επανακτούμε
τις παραλίες» (reclaim the
beach) πολίτες έπραξαν το αυ-
τονόητο, ασκώντας το δικαίω-
μά τους για ελεύθερη πρόσβα-
ση και χρήση του αιγιαλού στη
Μικρή Σάντα, αναδεικνύοντας
με την κινητοποίησή τους την

ανάγκη προστασίας και συνύ-
παρξης με τη φύση. Το φαινόμε-
νο της κατάχρησης της κατάλη-
ψης παραλιών από ομπρελοκα-
θίσματα ιδιωτικών επιχειρήσε-
ων έχει πάρει τεράστιες διαστά-
σεις τα τελευταία χρόνια. Οι κά-
τοικοι με τα μαγιό και τα παρεό
τους μοίρασαν ενημερωτικό

υλικό σε διάφορες γλώσσες
στους λουόμενους, συζητώντας
μαζί τους για την παράνομη κα-
τάληψη της παραλίας από τους
επιχειρηματίες. Οι παραλίες
ανήκουν σε όλες και όλους! Αυ-
τό λέει το Σύνταγμα και ο νόμος
λένε οι διαμαρτυρόμενοι. Και
έχουν δίκαιο.

Το ΣτΕ απέρριψε
επένδυση στην

Πάρο

Στον κάλαθο των αχρήστων πέ-
ταξε το Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας το σχέδιο Προεδρικού Διατάγ-
ματος με το οποίο επιχειρήθηκε η
έγκριση Ειδικού Πολεοδομικού
Σχεδίου (ΕΠΣ) σε περιοχή στη θέ-
ση «Κολυμπήθρες» της Δημοτικής
Κοινότητας Νάουσας του Δήμου
Πάρου, προκειμένου να εξυπηρε-
τηθεί η ανέγερση ενός τεράστιου
τουριστικού συγκροτήματος πο-
λυτελείας στο συγκεκριμένο ση-
μείο. Η υπόθεση αφορά σχεδιαζό-
μενη επένδυση της κατασκευα-
στικής εταιρείας ΕΚΤΕΡ Α.Ε. για
τουριστικό συγκρότημα 440 κλι-
νών και συνολικής δομημένης επι-
φάνειας άνω των 12.000 τ.μ. σε
ακίνητο ιδιοκτησίας της, συνολι-
κής έκτασης 327,84 στρεμμά-
των, σε αδόμητο παρθένο τοπίο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του
φακέλου, τμήμα της έκτασης της
ΕΚΤΕΡ βρίσκεται εντός του κη-
ρυγμένου από το 1979 αρχαιολο-
γικού χώρου του υψώματος (Μυ-
κηναϊκού Ανακτόρου) των «Κου-
κουναριών» και της παραλίας
«Πλαστήρας», στον όρμο Νάου-
σας της Πάρου, με την Εφορεία
Αρχαιοτήτων Κυκλάδων να έχει
προτείνει την αναοριοθέτηση και
επέκταση του υφιστάμενου αρ-
χαιολογικού χώρου. «Όπως είθι-
σται» τα τελευταία χρόνια, σε ανά-
λογες περιπτώσεις, το ΚΑΣ γνωμο-
δότησε ομόφωνα θετικά το 2021!
Στο πόρισμα της αυτοψίας του
διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει κα-
μία οπτική επαφή του ακινήτου με
τις επιμέρους αρχαιολογικές θέ-
σεις του κηρυγμένου αρχαιολογι-
κού χώρου, παρά μόνο με τμήμα
του λόφου της Ακρόπολης των
Κουκουναριών. Δεδομένης όμως
της απόφασης του ΣτΕ, το επενδυ-
τικό έργο της ΕΚΤΕΡ μπλοκάρε-
ται, τουλάχιστον επί του παρόν-
τος. 

Ο Κισσός νεκραναστήθηκε!
Τριάντα και χρόνια, ύστερα από σκληρούς κοι-

νωνικούς αγώνες και αφού προηγήθηκε μια τελε-
σίδικη απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατεί-
ας, ο οικισμός «Κισσός» -σχέδιο ενός οικοδομικού
συνεταιρισμού μηχανικών με συμμετοχές πολλών
«επιφανών» Θεσσαλονικέων «ανεφύη εκ της τέ-
φρας του». 

Για την ακρίβεια, χάρη στις προσπάθειες του

Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη και τη σύμφωνη γνώμη
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Όσοι εί-
χαν «επενδύσει» αγοράζοντας οικόπεδα για χτίσι-
μο, θα έστησαν τρελό χορό καθώς οι δεκαετίες
υπομονής μοιάζει να καρποφορούν. Αυτά παρά
το γεγονός ότι το Συμβούλιο της Επικρατείας,
έκρινε ότι η περιοχή είναι αναδασωτέα και δεν
μπορεί να οικοδομηθεί. 
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Οι Ευρωπαίοι για
την κλιματική

κρίση
Σύμφωνα με νέα έρευνα

του Ευρωβαρόμετρου, η
συντριπτική πλειοψηφία
των Ευρωπαίων (93%) πι-
στεύει ότι η κλιματική κρί-
ση αποτελεί σοβαρό πρό-
βλημα για τον πλανήτη.
Πάνω από τους μισούς
(58%), πιστεύουν ότι θα
πρέπει να επισπευσθεί η
μετάβαση σε μια πράσινη
οικονομία για να αντιμε-
τωπιστούν οι απότομες
αυξήσεις των τιμών της
ενέργειας. 

Από οικονομική άποψη,
το 73% των Ευρωπαίων
συμφωνεί ότι το κόστος
των ζημιών που οφείλον-
ται στην κλιματική κρίση εί-
ναι πολύ υψηλότερο από
τις επενδύσεις που απαι-
τούνται. Σχεδόν εννέα
στους δέκα Ευρωπαίους
πολίτες (88%) συμφωνούν
ότι οι εκπομπές αερίων
του θερμοκηπίου θα πρέ-
πει να μειωθούν στο ελάχι-
στο. 

Σχεδόν εννέα στους δέ-
κα Ευρωπαίους (87%) πι-
στεύουν ότι είναι σημαντι-
κό να θέσει η ΕΕ φιλόδο-
ξους στόχους για να αυξη-
θεί η χρήση των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας, ενώ
παρόμοιος αριθμός (85%)
πιστεύει ότι είναι σημαντι-
κό για την ΕΕ να λάβει μέ-
τρα ώστε να βελτιωθεί η
ενεργειακή απόδοση, για
παράδειγμα, παροτρύ-
νοντας τους πολίτες να μο-
νώσουν το σπίτι τους, να
εγκαταστήσουν φωτοβολ-
ταϊκά πάνελ ή να αγορά-
σουν ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα. Πάνω από το ένα τρίτο
των Ευρωπαίων αισθάνον-
ται προσωπικά εκτεθειμέ-
νοι σε περιβαλλοντικούς
και κλιματικούς κινδύνους
και απειλές.

Οι πολίτες της ΕΕ ζητούν 
φορολόγηση μεγάλων περιουσιών

Της Μαρίας Σρέτσκοβιτς.
H Ευρωπαϊκή Επιτροπή απο-

φάσισε να καταχωρίσει μια Ευρω-
παϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών
(ΕΠΠ) με τίτλο «Φορολόγηση των
μεγάλων περιουσιών για τη χρη-
ματοδότηση της πράσινης και
της κοινωνικής μετάβασης». 

Οι διοργανώτριες και οι διοργα-
νωτές της πρωτοβουλίας καλούν
την Επιτροπή να θεσπίσει ευρω-
παϊκό φόρο επί των μεγάλων περι-
ουσιών προς όφελος της οικολογι-
κής και κοινωνικής μετάβασης.
Στόχος της πρωτοβουλίας είναι
να συμβάλει στην καταπολέμηση
της κλιματικής κρίσης και των ανι-
σοτήτων ανά την ΕΕ, καθώς και
να διασφαλίσει ότι όλοι οι Ευρω-
παίοι πολίτες καταβάλλουν το με-
ρίδιο που τους αναλογεί για την
επίτευξη των στόχων αυτών. Δε-
δομένου ότι η Ευρωπαϊκή Πρωτο-
βουλία Πολιτών πληροί τις τυπικές
προϋποθέσεις που ορίζονται στη
σχετική νομοθεσία, η Επιτροπή

θεωρεί ότι είναι νομικά παραδε-
κτή. 

Στο παρόν στάδιο, η Επιτροπή
δεν έχει εξετάσει επί της ουσίας
την πρόταση. Μετά την καταχώ-
ριση, οι διοργανωτές και οι διορ-
γανώτριες έχουν προθεσμία έξι
μηνών για να ξεκινήσουν τη συλ-
λογή υπογραφών. 

Εάν, σε διάστημα ενός έτους,

μια Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πο-
λιτών συγκεντρώσει ένα εκατομ-
μύριο δηλώσεις υποστήριξης σε
τουλάχιστον επτά διαφορετικά
κράτη μέλη, η Επιτροπή υποχρε-
ούται να λάβει θέση. Η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει είτε να δώ-
σει συνέχεια στο αίτημα είτε όχι
και θα πρέπει να αιτιολογήσει το
σκεπτικό της.

Εξοικονόμηση νερού στην ΕΕ
Νέος κανονισμός της ΕΕ καθο-

ρίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις ποι-
ότητας των υδάτων για την ασφα-
λή επαναχρησιμοποίηση των επε-
ξεργασμένων αστικών λυμάτων
στη γεωργική άρδευση. Οι νέοι
κανόνες θα βοηθήσουν τους γε-
ωργούς να αποκτήσουν πρόσβα-
ση σε περισσότερες πηγές ασφα-
λούς νερού για άρδευση, οι οποί-
ες, δεδομένων των επαναλαμβα-
νόμενων ξηρασιών, είναι άκρως
σημαντικές. Οι κανόνες αυτοί θα
συμβάλουν επίσης στη διατήρη-
ση των υδάτινων πόρων που είναι
απαραίτητοι για τα υδάτινα και
τα χερσαία οικοσυστήματα. Ενώ
η επαναχρησιμοποίηση των υδά-
των έχει ήδη εφαρμοστεί με επιτυ-
χία σε ορισμένα κράτη μέλη και σε
άλλα μέρη του κόσμου, μόνο το
2,4% του συνόλου των επεξεργα-
σμένων αστικών λυμάτων ανα-

κτάται και επαναχρησιμοποιείται
στην ΕΕ. Ορισμένα κράτη μέλη
επαναχρησιμοποιούν 89% των
επεξεργασμένων λυμάτων, ενώ
τα περισσότερα τα χρησιμοποι-
ούν ελάχιστα ή καθόλου. Στο πλαί-
σιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης

Συμφωνίας, επιδιώκεται η ευρύ-
τερη χρήση επεξεργασμένων λυ-
μάτων ως τρόπο ενίσχυσης της
ικανότητας της ΕΕ να ανταποκρί-
νεται στις αυξανόμενες πιέσεις
που ασκούνται στους υδάτινους
πόρους.
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Ευρωβουλευτής Πέτρος
Κόκκαλης

Ερώτηση για τις
μονάδες καύσης

αποβλήτων 
στην Ελλάδα

Ο Ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Πέτρος Κόκκαλης κατέθεσε
ερώτηση με αίτημα γραπτής
απάντησης προς την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή. Η ερώτηση είναι
η εξής:

Η ελληνική κυβέρνηση, έχον-
τας λάβει την προειδοποιητική
επιστολή της Επιτροπής καθώς
και την έκθεση έγκαιρης προει-
δοποίησης, θεωρεί ότι μόνος
τρόπος για να επιτευχθεί ο στό-
χος της μείωσης των απορριμ-
μάτων που οδηγούνται σε τα-
φή είναι η καύση. Το εθνικό
σχέδιο για τη διαχείριση απο-
βλήτων (ΕΣΔΑ), που εκδόθηκε
το 2020, προβλέπει τη λει-
τουργία τουλάχιστον 4 μονά-
δων καύσης απορριμμάτων,
ακόμα και σύμμεικτων υπο-
λειμματικών αποβλήτων, όπως
αναφέρεται σε τροπολογία του
ΕΣΔΑ που εκδόθηκε τον Απρί-
λιο του 2023. Η αδιανόητη
πρόβλεψη του ΕΣΔΑ να θέσει
ως στόχο την εκτροπή από την
ταφή του 90% των αστικών
στερεών αποβλήτων το 2030,
αντί του 2040 όπως έδινε τη
δυνατότητα η οδηγία πλαίσιο
για τη διαχείριση αποβλήτων,
μαζί με την απραξία της χώρας
στην υλοποίηση έργων και
επενδύσεων στα ανώτερα στά-
δια, κάνουν σχεδόν σίγουρο
τον εκτροχιασμό της Ελλάδας
από τους στόχους για τη διαχεί-
ριση των αποβλήτων και την
κυκλική οικονομία.

Ερωτάται η Επιτροπή:
1) Θεωρεί πως τα όσα προ-

γραμματίζει η ελληνική κυ-
βέρνηση συμβαδίζουν με
τους στόχους της ΕΕ, και ει-
δικά την κυκλική οικονομία
και την Πράσινη Συμφω-
νία;

2) Θεωρεί οικονομικά βιώσι-
μες τέτοιου είδους επενδύ-
σεις; Γνωρίζει αν θα χρησι-
μοποιηθούν κοινοτικοί πό-
ροι για την υλοποίηση τους;

Πρόβλεψη πλημμυρών από την ΕΕ
Η Επιτροπή παρουσίασε ένα

νέο εργαλείο με δεδομένα για τις
πλημμύρες. Αυτό συμβάλλει
στην εκτίμηση των κινδύνων
πλημμύρας. Το εργαλείο αυτό
αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της
οδηγίας της ΕΕ για την εκτίμηση
και τη διαχείριση των κινδύνων
πλημμύρας, η οποία θεσπίζει μη-
χανισμούς διαχείρισης των κιν-
δύνων αυτών. Για πρώτη φορά,
το εργαλείο αυτό περιλαμβάνει
έναν ενιαίο χάρτη περιοχών που
έχουν δυνητικά υψηλό κίνδυνο
πλημμύρας. Τα δεδομένα σχετι-
κά με τους κινδύνους πλημμύ-
ρας παρέχονται από τα κράτη
μέλη με την υποστήριξη της Επι-
τροπής και του Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισμού Περιβάλλοντος. Τα κοι-
νά δεδομένα περιλαμβάνουν
προκαταρκτικές εκτιμήσεις των
κινδύνων πλημμύρας από τα
κράτη μέλη, χάρτες που απεικο-
νίζουν τους κινδύνους πλημμύ-

ρας, καθώς και σχέδια διαχείρι-
σης των κινδύνων πλημμύρας. Οι
πλημμύρες αποτελούν τις πιο
διαδεδομένες και δαπανηρές
φυσικές καταστροφές στην Ευ-
ρώπη. Είναι όλο και συχνότερες
λόγω της κλιματικής κρίσης και
έχουν καταστροφικές επιπτώ-

σεις, θέτοντας σε κίνδυνο αν-
θρώπινες ζωές και τη βιοποικιλό-
τητα και προκαλώντας σοβαρές
οικονομικές ζημίες. Κατά τις επό-
μενες δεκαετίες, ο κίνδυνος
πλημμυρών στην Ευρώπη ανα-
μένεται να αυξηθεί, όπως και οι
συναφείς οικονομικές ζημίες.

Η ποιότητα του αέρα στο Ευρωκοινοβούλιο

Υιοθετήθηκε στην ολομέλεια
του Ευρωκοινοβουλίου έκθεση
για την ποιότητα του αέρα. Συνει-
σηγητής στην παρουσίαση της
έκθεσης αυτής ήταν ο Ευρωβου-
λευτής Πέτρος Κόκκαλης. Την
έκθεση ενέκρινε η Ολομέλεια του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με
363 ψήφους υπέρ, 226 κατά και
46 αποχές:

Την έκθεση υποστήριξε η συμ-
μαχία Αριστεράς, Σοσιαλιστών,

Πρασίνων και Φιλελευθέρων. Η
ατμοσφαιρική ρύπανση αποτε-
λεί την πρωταρχική περιβαλλον-
τική αιτία πρόωρων θανάτων
στην ΕΕ, με 300.000 περίπου
πρόωρους θανάτους το χρόνο
στην ΕΕ Οι 15.000 συμβαίνουν
στην Ελλάδα. 

Η αναθεώρηση των Οδηγιών
της ΕΕ για την ποιότητα ατμο-
σφαιρικού αέρα αποτελεί μέρος
του σχεδίου δράσης της για μη-

δενική ρύπανση, κάτι που θέτει
το όραμα για μείωση της ρύπαν-
σης του αέρα, των υδάτων και
του εδάφους σε επίπεδα που δεν
θεωρούνται πλέον επιβλαβή για
την υγεία και τα φυσικά οικοσυ-
στήματα. 

Μετά την έγκριση της έκθε-
σης, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
ξεκινάει τις διαπραγματεύσεις
με τα κράτη-μέλη για την τελική
μορφή της νομοθεσίας.



Στο μισό τρισεκατομμύριο ευ-
ρώ έχει φτάσει ο δημοσιονομικός
λογαριασμός των μέτρων στήρι-

ξης νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων κατά της ενεργειακής κρίσης
από τον περσινό Σεπτέμβριο μέ-

χρι σήμερα στους 27 της Ε.Ε. και
τη Βρετανία, σύμφωνα με τα επι-
καιροποιημένα στοιχεία του ιν-

στιτούτου Bruegel, που κατα-
γράφει τα μέτρα που έχουν λη-
φθεί σε κάθε χώρα. Στην κατάτα-
ξη του Bruegel, με κριτήριο τη
δαπάνη ως ποσοστό του ΑΕΠ, η
Ελλάδα, που μέχρι τον περασμέ-
νο μήνα πόζαρε στην πρώτη θέ-
ση, έχει περάσει στη δεύτερη, κα-
θώς η Κροατία ξεπέρασε σε δα-
πάνη το 4% του ΑΕΠ. Φυσικά, σε
απόλυτα μεγέθη τα σκήπτρα
κρατά η Γερμανία, που έχει δα-
πανήσει πάνω από 100 δισ. ευ-
ρώ. 

Και αν στον λογαριασμό μπει
το κόστος διάσωσης-«εθνικοποί-
ησης» της Uniper -τα επιπλέον 8
δισ.- ο λογαριασμός ανεβαίνει
ακόμη περισσότερο. Συνολικά οι
27 της Ε.Ε. έχουν δαπανήσει 314
δισ. ευρώ, ενώ στην εκτός Ε.Ε. Γη-
ραιά Αλβιώνα το κόστος της
ενεργειακής κρίσης έχει φτάσει
στο ιλιγγιώδες ποσό των 178 δισ.
ευρώ, σχεδόν το 60% των κονδυ-
λίων που έχει διαθέσει η Ε.Ε. των
500 εκατ. κατοίκων. Αντιστοιχεί
στο 6,5% του ΑΕΠ της.
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ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΗΣ
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Όμορφο περιβάλλον
χωρίς πλαστικά 

γύρω σας

Ο Αμαζόνιος ζητάει βοήθεια. 
Ας περιμένει…

Η διακήρυξη της Μπελέμ, της Βραζιλιάνι-
κης πόλης που φιλοξένησε τη σύνοδο των χω-
ρών του Αμαζονίου, επιβεβαίωσε τη δημιουρ-
γία μιας συμμαχίας μεταξύ των οχτώ χωρών
στις οποίες μοιράζεται η ζούγκλα του Αμαζο-
νίου (τη Βραζιλία, στην οποία βρίσκεται το
60% του παρθένου δάσους, την Κολομβία, τη
Βενεζουέλα, τη Γουιάνα, το Σουρινάμ, το Πε-
ρού, το Εκουαδόρ και τη Βολιβία). Ωστόσο,
απουσίαζε ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμ-
μα καθώς και η από κοινού λήψη μέτρων για
τον τερματισμό της αποψίλωσης του Αμαζο-
νίου, που είναι πνεύμονας του πλανήτη μας.
Το κοινό ανακοινωθέν αναφέρει ότι σκοπός
της νεοσυσταθείσας συμμαχίας είναι «να
φροντίσει ώστε ο Αμαζόνιος να μη φτάσει σε
σημείο χωρίς επιστροφή». Κάτι που, όπως το-
νίζεται, δεν αφορά μόνο τις οχτώ χώρες της
περιοχής, αλλά θα απαιτήσει ευρύτερη διε-
θνή συνεργασία. Δεν επιτεύχθηκε, ωστόσο, ο
κοινός στόχος για τερματισμό της αποψίλω-
σης του παρθένου δάσους ώς το 2030, κάτι
που ζητούσαν οι πρόεδροι της Βραζιλίας Λού-
λα και της Κολομβίας Γουστάβο Πέτρο και

πάνω στο οποίο έχουν δεσμευτεί σε ό,τι αφο-
ρά τις χώρες τους. Πολλές οικολογικές οργα-
νώσεις δήλωσαν μάλλον απογοητευμένες
από τη διακήρυξη της Μπελέμ, ενώ οργανώ-
σεις των αυτοχθόνων εξέφρασαν την ικανο-
ποίησή τους επειδή συμπεριλήφθηκαν δύο
βασικά αιτήματά τους: την αναγνώριση των

δικαιωμάτων τους στα εδάφη στα οποία ζουν
παραδοσιακά και τη δημιουργία ενός μηχανι-
σμού για την εκπροσώπηση των αυτοχθόνων
στην ομάδα των οχτώ χωρών του Αμαζονίου.
Γενικότερα όμως υπήρξε απογοήτευση για τα
αποτελέσματα σε σχέση με την αντιμετώπιση
της κλιματικής κρίσης.

ΕΕ και Βρετανία: Μισό τρισ. ευρώ για την ενεργειακή κρίση!
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Οι επιπτώσεις του Ελ Νίνιο 
στον πλανήτη Γη

Το Ελ Νίνιο είναι το ωκεάνιο φαινόμενο κα-
τά το οποίο τα κεντρικά και ανατολικά νερά
του Ειρηνικού Ωκεανού κοντά στον Ισημερινό
(ακτές του Περού) είναι θερμότερα σε σχέση
με άλλες περιοχές. 

Η θερμοκρασία του νερού είναι μεγαλύτε-
ρη κατά 3° C περίπου. Συμβαίνει κάθε δύο με
οχτώ χρόνια, και διαρκεί για ένα χρόνο, εμφα-
νίζεται δε εδώ και αιώνες κατά την περίοδο
των Χριστουγέννων. Στο φαινόμενο αποδί-
δονται ως συνέπειες ακραία καιρικά φαινό-
μενα σε όλον τον κόσμο αλλά κυρίως στις πε-
ριοχές γύρω από τον Ειρηνικό, όπως ξηρα-
σίες, βροχοπτώσεις, πυρκαγιές και τροπικοί
κυκλώνες. 

O Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανι-
σμός (WMO) του ΟΗΕ προειδοποίησε το κα-
λοκαίρι τον κόσμο να προετοιμαστεί για τις
επιπτώσεις του «Ελ Νίνιο», λέγοντας ότι το
ωκεάνιο καιρικό φαινόμενο που πυροδοτεί
υψηλότερες παγκόσμιες θερμοκρασίες πρό-
κειται να συνεχιστεί καθ’ όλη τη διάρκεια του
2023. 

Επίσης ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
(ΠΟΥ) ανέφερε ότι βοηθά τις χώρες να προ-
ετοιμαστούν για τον αντίκτυπο του «Ελ Νίνιο».

«Σε πολλές από τις χώρες που θα πληγούν πε-
ρισσότερο από το «Ελ Νίνιο», υπάρχουν ήδη
συνεχιζόμενες κρίσεις», προειδοποίησε η Μα-
ρία Νέιρα, διευθύντρια του Τμήματος Δημό-
σιας Υγείας και Περιβάλλοντος του ΠΟΥ. 

Η υπηρεσία Υγείας του ΟΗΕ ανησυχεί ιδιαί-
τερα για πιθανές αυξήσεις στη χολέρα, τις

ασθένειες που μεταδίδονται από τα κουνού-
πια, όπως η ελονοσία, και μολυσματικές
ασθένειες, όπως η ιλαρά και η μηνιγγίτιδα. Η
ακραία ζέστη, οι πυρκαγιές και η μεγαλύτερη
επισιτιστική ανασφάλεια που οδηγεί σε οξύτε-
ρο υποσιτισμό είναι επίσης αιτίες ανησυχίας,
ανέφερε.

Η Μεσόγειος θερμαίνεται περισσότερο λόγω του θείου!
Τα τελευταία χρόνια επιστημο-

νικές έρευνες έχουν δείξει πως η
περιοχή της Μεσογείου θερμαί-
νεται σημαντικά ταχύτερα από
τον υπόλοιπο πλανήτη, έως και
1,5 φορά γρηγορότερα! Δεν έχει
απαντηθεί όμως το ερώτημα για-
τί συμβαίνει αυτό. 

Η έρευνα μιας διεθνούς επι-
στημονικής ομάδας με ελληνική
συμμετοχή, που δημοσιεύθηκε
στα τέλη Ιουλίου στο Nature, επι-
χειρεί να φωτίσει αυτό το «μυστή-
ριο» και καταλήγει σε ένα πρωτό-
τυπο και εν πολλοίς αναπάντεχο
συμπέρασμα. 

Βασική αιτία για την ταχύτερη
θέρμανση της περιοχής της Με-
σογείου τις τελευταίες δεκαετίες
είναι… η απορρύπανση, και πιο
συγκεκριμένα η δραστική μεί-
ωση των συγκεντρώσεων σωμα-
τιδίων θείου στην ατμόσφαιρα!

Οι ενώσεις του θείου αποτελούν
το 30% περίπου των μικροσκοπι-
κών σωματιδίων της ατμόσφαι-
ρας. 

Ταυτόχρονα τα σωματίδια θεί-
ου έχουν μεγάλη δυνατότητα
σκέδασης του ηλιακού φωτός, το

ανακλούν δηλαδή, ενώ είναι και
υδροσκοπικά, έχουν την τάση να
συγκεντρώνουν υδρατμούς. Η
λύση όμως είναι η απεξάρτηση
από τα ορυκτά καύσιμα και για
λόγους υγείας (αερολύματα) και
κλίματος (θερμοκηπικά αέρια). 

Ρεκόρ θερμοκρασίας
Ιούνιος και Ιούλιος 2023

Εξαιρετικά θερμός ήταν ο φε-
τινός Ιούλιος για αρκετές περιο-
χές παγκοσμίως, καταρρίπτον-
τας εκατοντάδες ρεκόρ θερμο-
κρασίας. Μέχρι πρότινος, ο πιο
θερμός Ιούλιος παγκοσμίως ήταν
αυτός του 2019 με απόκλιση
0,39°C πάνω από το μέσο όρο
της περιόδου 1991-2020. Ο Ιού-
λιος του 2023 κατέρριψε αυτό το
ρεκόρ με πολύ μεγάλη διαφορά
καταγράφοντας απόκλιση στους
0,72°C πάνω από τα επίπεδα
της περιόδου 1991-2020. Αλλά
και ο Ιούνιος του 2023 καταγρά-
φεται ως ο θερμότερος στα χρο-
νικά παγκοσμίως. Στην Ελλάδα η
θερμοκρασία τον Ιούλιο του
2023 κυμάνθηκε κατά 2-3°C
πάνω από τον μέσο όρο της πε-
ριόδου 1991-2020, καταγρά-
φοντας έναν πολύ θερμό και ξη-
ρό Ιούλιο.
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l Για κατάχρηση εξουσίας, δια-
σπορά ψευδών ειδήσεων και δε-
κατέσσερα ακόμα σοβαρά αδική-
ματα κατηγορείται ο ακροδεξιός
πρώην πρόεδρος της Βραζιλίας
Ζαΐρ Μπολσονάρο, κάτι που, σε
αντίθεση με το πολιτικό του ίνδαλ-
μα από τις ΗΠΑ (Τραμπ), μπορεί να
του στερήσει τη συμμετοχή στις
επόμενες εκλογές.

l Ο Κιμ Γιογκ Ουν της Βόρειας
Κορέας απαγόρευσε στους πολί-
τες της χώρας να λένε στους συν-
τρόφους τους σ’ αγαπώ, γλυκιέ
μου και γυναίκα μου! Μόνο σύν-
τροφε και συντρόφισσα. Η ποινή
θα είναι από καταναγκαστική ερ-
γασία μέχρι… εκτέλεση! Παρόλα
αυτά οι πολίτες τον αγαπούν. Αυτά
έχει η πλύση εγκεφάλου…

l Σε μπελάδες έχει βάλει ο υιός
Μπάιντεν, ο Χάντερ, τον πατέρα
του. Χρήση κρακ, ερωτική σχέση
με την κουνιάδα του και ιερόδου-
λες, εξώγαμο, χρηματισμός από
την Ουκρανία για πρόσβαση στον
πατέρα του κ.α. Όλα αυτά προέκυ-
ψαν από το λαπ τοπ του που διέρ-
ρευσε προς τον Τραμπ. Γιος να σου
τύχει…

l Εκτός από τον Μπάιντεν που
έχει προβλήματα με το γιο του και
ο Γουστάβο Πέτρο, ο πρώτος αρι-
στερός πρόεδρος στην ιστορία της
Κολομβίας, έχει προβλήματα με
το γιο του Νικολάς Μπούργος ότι
έλαβε χρήματα από ναρκέμπο-
ρους και συνεργάτες των παρα-
στρατιωτικών. Καλά ξεμπερδέ-

ματα λοιπόν.
l O Τραμπ, κάνει συλλογή από
κατηγορίες και ποινικές διώξεις
και παρόλα αυτά διεκδικεί μια νέα
θητεία στον Λευκό Οίκο.

l Όσο περισσότερες κατηγορίες
του προσάπτουν τόσο αυτός δυ-
ναμώνει! Σημεία των καιρών.
l Πλησιάζει, πολύ πιο γρήγορα, ο
χρόνος που οι «μεγάλοι» θα απο-
φασίσουν να αντιμετωπιστεί η
κλιματική κρίση. Φτάνουμε στο
σημείο που οι αποκαταστάσεις
θα κοστίζουν περισσότερο από
τα μέτρα που πρέπει να λη-
φθούν.
l Η NASA κατασκευάζει υπερη-
χητικό αεροπλάνο το οποίο θα
διανύει την απόσταση Νέα Υόρκη-
Λονδίνο σε μόνο 1,5 ώρα!
l Μελέτητης NASAδείχνει ότι οι

ωκεανοί αλλάζουν χρώμα. Αυτό
οφείλεται στη μη φυσιολογική ανά-
πτυξη του φυτοπλαγκτόν και των
μικροβίων στην επιφάνειά τους.
Οι αιτίες είναι ανθρωπογενείς και
σχετίζονται με την αύξησητων αε-
ρίων του θερμοκηπίου.
l Σύμφωνα με ένα καθηγητή
φυσικής γεωγραφίας η άνοδος
της στάθμης της θάλασσαςκατά
2 μέτρα μέχρι το 2.100, λόγω της
κλιματικής κρίσης, θα υποχρεώ-
σει σε μετανάστευση 72 έως 187
εκατομμυρίων ανθρώπων που δια-
βιούν τώρα σε παράκτιες περιο-
χές.

l Το καλοκαίρι που πέρασε χα-
ρακτηρίστηκε από τις υψηλές
θερμοκρασίες.Αυτό είχε ως συνέ-
πεια τα Γαλλικά αμπέλια να υπο-
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στούν ζημιές. Το γεγονός αυτό θα
πυροδοτήσει αυξήσεις στις τιμές
των Γαλλικών κρασιών.
l Προβλήματα παρουσιάζει και
η μπύρα στο Βέλγιο λόγω λειψυ-
δρίας!
l Στην Αλγερία η θερμοκρασία
φέτος το καλοκαίρι έφτασε τους
48°Cκαι στη γειτονική Τυνησίατο
θερμόμετρο άγγιξε σοκαριστικά
τους 50°C.

l Εξίσου μεγάλες θερμοκρασίες
και στο Νότο της Ιταλίας.Κλιματι-
κή κρίση προ των πυλών.
l Η ενέργεια «καίει»! Οπότε;
Οπότε οι πολίτες εξοικονομούν
ενέργεια. Τα 27 κράτη-μέλη της
Ε.Ε. «έκαψαν», μεταξύ Ιανουαρί-
ου και Ιουνίου 2023, 17% λιγότε-
ρα ορυκτά καύσιμαγια την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας, σε σχέ-

ση με την αντίστοιχη περίοδο
πέρσι.
l Πάνω από ένα τρισεκατομμύ-
ριο δολάρια ετησίως ήταν τα «ου-
ρανοκατέβατα» κέρδη των 722
μεγαλύτερων επιχειρήσεων του
πλανήτη στην τελευταία διετία,
περίοδο κατά την οποία οι τιμές
της ενέργειας, ο πληθωρισμός
και τα επιτόκιαεκτοξεύθηκαν στα
ύψη βυθίζοντας δισεκατομμύρια
ανθρώπους στη φτώχεια και την
πείνα.
l Δικαστής στην Ιταλία απο-
φάνθηκε ότι «χούφτωμα» με διάρ-
κεια μέχρι 10 δευτερόλεπτα δεν
αποτελεί ποινικό αδίκημα. Ιταλοί,
«χουφτώνετε» αλλά κρατάτε χρο-
νόμετρο!

l Έφαγαν οι πετρελαϊκές, έφα-
γαν οι εταιρείες τροφίμων και πο-
τών, έφαγαν τα σουπερμάρκετ

και οι αλυσίδες λιανικού εμπορί-
ου, έφαγαν οι τράπεζες, έφαγαν
οι φαρμακευτικές και για να μη
μείνουν… δυσαρεστημένες, τρώνε
τώρα με χρυσά κουτάλια και οι βιο-
μηχανίες όπλων!
l Ο ιδρυτής πλατφόρμας κρυ-
πτονομισμάτων και τα δύο αδέρ-
φια του καταδικάστηκαν από δι-
καστήριο της Τουρκίας, όπου εί-
χαν εκδοθεί από την Αλβανία, σε
11.196 χρόνια κάθειρξης! Ο τύ-
πος το έσκασε με δύο δισεκατομ-
μύρια δολάρια. Δε νομίζω όμως
ότι θα τα χαρεί. Μάλιστα στις φυ-
λακές της Τουρκίας… θα περάσει
καλά.
l Αυτοχαρακτηρίζεται επαίτηςο
Ινδός Bharat Jain αλλά από τη
«δουλειά» αυτή αποκομίζει 20 έως
25ευρώ τη μέρα, ποσό πολύ μεγά-
λο για την Ινδία. Έτσι από το 2015
μέχρι σήμερα και χάρη στη μεθοδι-
κότητά του έχει κάνει περιουσία 1
εκατομμυρίου ευρώ! Ωραίος
επαίτης…
l Αν έχεις τύχη διάβαινε, λέει μια
παροιμία. Είχε τύχη ο Καναδόςέμ-

πορος αντικών, ο Alex Archbold,
όταν αγόρασε ένα χαμόσπιτο μό-
νο 7.500δολάρια. Κι αυτό γιατί μέ-
σα στο σπίτι αυτό βρήκε κλοπι-
μαία αξίας τουλάχιστον 300.000
δολαρίων. Βρήκε δηλαδή ασημέ-
νιες ράβδους,πορτοφόλιαγεμά-
τα χρήματα, τσάντες με χρυσά
και ασημένια δαχτυλίδια και
γούνινα παλτά! Αν έχεις τύχη…
l Ο Τιμ Σάντοκ,51χρόνων, ανα-
χώρησε με το καταμαράν του για
ταξίδι με συνοδό την σκυλίτσατου
αλλά στην πορεία χάλασαντα ηλε-
κτρονικά συστήματα του σκά-
φους και το σκάφος έμεινε ακυ-
βέρνητο. Επί δύο μήνες επιβίωσε
τρώγοντας ψάρια και πίνοντας
νερότης βροχήςμέχρι να τον βρει
ελικόπτερο. Ούτε ο Τομ Χανκς να
ήταν…

Ο Εισαγόμενος Μπαξεβάνος
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l Μια Φιλιππινέζαπροσπάθησε
να βγάλει φωτογραφία όντας σε
μια βάρκα, όταν ένα ασημένιο
ιπτάμενο ψάρι της άρπαξε το κι-
νητό το οποίο έπεσε στο νερό του
ωκεανού. Ευτυχώς όμως σε λίγο
ξεβράστηκε στην ακτή.
l Φριχτό θέαμα είχαν την ατυ-
χία να παρακολουθήσουν οι επιβά-
τες κρουαζιερόπλοιου της εται-
ρείας AmbassadorCruiseLineμε
το να παρακολουθήσουν τη θανά-
τωση 78 φαλαινών στα Νησιά
Φερόε. Η εταιρεία ζήτησε συγνώ-
μη από τους επιβάτες.
l Ο Ρουμάνος γιατρός Φέλιξ
Ποπέσκου έμαθε ότι μια αρκού-
δα είχε εισβάλει στο εξοχικό του
σπίτι στα Καρπάθια.

l Δεν άφησε τίποτα που να μην
τρώγεται και πίνεται. Τι βότκα, τι
ουίσκι, τι σαμπάνια. Η καλύτερή
της…
l Μια αρκούδα ηλικίας 8 ετών
και βάρους 130 κιλών απέκτησε
συνήθεια να επιτίθεται σε κοτέ-
τσια. Κατάφεραν να την εντοπί-
σουν και να τη ναρκώσουν οπότε
μετά από αυτό το πάθημά της πι-
στεύεται ότι θα το ξανασκεφτεί
να πλησιάσει κατοικημένη περιο-
χή.
l Μικρό αρκουδάκι έκανε τη
βόλτα του στο μπαλκόνι ενός σπιτι-
ού στην Κρανιά των Τρικάλων.

l Το αρκουδάκι κυκλοφορεί
ανάμεσα στις κατοικίες και τρέφε-
ταιαπό σκουπίδια.Από επαΐοντες
ζητείται να μην το ταΐζουν για να
αναγκαστεί να επανέλθει στο φυσι-
κό περιβάλλον.
l Στο ΠαλμΜπιτςκαταγράφηκε
φέτος ο μεγαλύτερος αριθμός χε-
λωνών στην παραλία Τζούνο, που
είναι 9,5χιλιόμετρα. Συγκεκριμένα
καταγράφηκαν πάνω από 21.000

θαλάσσιες χελώνες. Αυτό αποτελεί
ρεκόρ όλων των εποχών.
l Οικογένεια Ελβετώνάφησε τη
σκυλίτσα της Λάκι σε ξενοδοχείο
σκύλωνπροκειμένου να κάνει δια-
κοπές. Μαύρες διακοπές έκαναν
αφού η σκυλίτσα το έσκασεαπό το
κλουβί της και βρέθηκε από κά-
ποιο πολίτη στη Γενεύη, δηλαδή
160 χλμ. μακριά από το ξενοδο-
χείο! 

l Το τσιπάκι που είχε βοήθησε
να βρεθούν τα αφεντικά της που
επέστρεψαν άρον-άρον από τις
διακοπές για να παραλάβουν τη
σκυλίτσα.
l Η Τρίσα Άλισον από το Γουίλ-
φορνττης Αγγλίαςανακάλυψε ότι
έχει καρκίνο του μαστού χάρη
στη δίχρονη σκυλίτσα της.

l Μη όντας ιδιαίτερα τρυφερή,
άρχισε να μην φεύγει δίπλα από
την Τρίσα μυρίζοντας μάλιστα το
δεξιό μαστό της. Αυτό έβαλε την
Τρίσασε υποψίεςκαι έτσι διαγνώ-
στηκε ο καρκίνος που είχε.
l Αμοιβή με προϊόντα αξίας πά-
νω από 5.000 δολάρια είχε δοθεί
σε όποιον βρει μια κατσίκα σε μια
αγροτική περιοχή του Νότιου Τέ-
ξας. Είχαν ξαμοληθεί καβαλάρη-
δες, αυτοκίνητακαι πεζοίπροκει-
μένου να τη βρουν. Ομολογώ ότι
δεν έχω μάθει το αποτέλεσμα.
l Είχε πρόβλημα στο λαιμό του
ένας κάτοικος  της Σιγκαπούρης
και όταν τον εξέτασαν οι γιατροί
βρήκαν στο λαιμό του ένα… χτα-
πόδι! Πόσο λαίμαργος ήταν τέλος
πάντων αυτός…

lΤο θύμα μετατράπηκε σε θύτη!
Τα είδε όλα ένας μάγειραςστις Φι-
λιππίνες όταν ένα ζωντανό κα-
βούρι άρπαξε ένα μαχαίρι και
του επιτέθηκε! Χα,χα,χα.

l Στον εγκέφαλο μιας 64χρο-
νης Αυστραλής εντοπίστηκε ένα
νηματώδης σκώληκας ο οποίος
αφαιρέθηκε ζωντανός με τη σχε-
τική εγχείρηση.
l Ένα λιοντάρι το έσκασε από
ιδιωτικό αυτοκίνητο και περιφέ-
ρονταν επί δύο ώρες αμέριμνο
στους δρόμους του Καράτσι σε
ώρες αιχμής. Αφού επικράτησε
πανικόςτελικά το λιοντάρι κατέλη-
ξε στο υπόγειο μιας οικοδομής για
να «συλληφθεί» και να δοθεί στον
ιδιοκτήτη του.
l Κόκκαλα μιας φάλαινας που
ανακαλύφθηκαν σε έρημοτου Πε-
ρού δείχνουν στους επιστήμονες
να καταλάβουν πως η φάλαινα αυ-
τή, που έζησε πριν 39εκατομμύρια
χρόνια, ήταν 2 έως 3 φορές βαρύ-
τερηαπό το πιο βαρύ ζώο του πλα-
νήτη σήμερα που είναι η γαλάζια
φάλαινα.
l Ένας μπλε παπαγάλοςβρέθη-
κε σε γήπεδο στο νησί Όρκνεϊ της
Σκωτίας και κατάφερε να διακό-
ψει προσωρινά τον αγώνα. Απο-
δείχθηκε δε και γουρλής αφού η
τοπική ομάδα κατάφερε την ισο-
παλία 5-5, ενώ έχανε με 4-0.
l Ούτε ένας, ούτε δύο. 75 κρο-
κόδειλοι το έσκασαν από φάρμα
της νότιας Κίνας όταν υπερχείλι-
σε λίμνη από τυφώνα. Οι αρχές
κάλεσαν τους πολίτες να μείνουν
στα σπίτια τους. Ως πότε; Με δυ-
σκολία κατάφεραν να πιάσουν 7
κροκόδειλους. Οι υπόλοιποι κυ-
κλοφορούσαν ελεύθεροι!
l Άγνωστο είδος φυτοφάγου
δεινόσαυρου βρέθηκε στο νησί
Isle of Wight. Είναι τρομακτικός
στην εμφάνιση και του δόθηκε το
όνομα Vectipelta barrette προς
τιμήν του καθηγητή Paul Barrett
που εργάζεται επί 20 χρόνια τώρα
στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας

του Λονδίνου.
l Μια φάλαινα ξεβράστηκε σε
παραλία των Κανάριων Νησιών
της Ισπανίας και όταν αναζητήθη-
κε η αιτία βρέθηκε μια πολύτιμη ου-
σία στο έντερό της που ονομάζεται
«άμβρα»αξίας 500.000 ευρώ. Αυ-
τό δημιουργείται από την κατανά-
λωση μεγάλων ποσοτήτων καλα-
μαριών και είναι ένα γκρι κεχριμ-
πάρι.
l Γάτες με προίκα!Στη Φλόριν-
τα των ΗΠΑ μια γυναίκα πεθαί-
νοντας άφησε στις 7 περσικές γά-
τες της περιουσία300.000δολά-
ρια! 

l Πολλοί ενδιαφέρθηκαν να τις
υιοθετήσουν παρά τη δέσμευση
ότι θα μείνουν στο σπίτι τους μέχρι
και αυτές να πεθάνουν.
l Κύκνοι στη Σλοβακία εξέλα-
βαν τις παπαρούνες ως ελαι-
οκράμβηκαι τρώγοντάςτες ζαλί-
ζονταν και παραπατούσαν.

l Οι αρχές της Σλοβακίας τους
στέλνουν για αποτοξίνωσησε ειδι-
κό κέντρο περίθαλψης.
l Ένας Βρετανός έβαλε στο ψυ-
γείο του ένα μπρόκολο και όταν
αργότερα πήγε να το κόψει ανακά-
λυψε ότι μέσα στο μπρόκολο είχε
βρει καταφύγιο ένα δηλητηριώ-
δες φίδι! Δεν δέχθηκε την αποζη-
μίωση που του πρόσφερε το σού-
περ μάρκετ από το οποίο αγόρασε
το μπρόκολο, γιατί το θεώρησε μι-
κρό μπροστά στον κίνδυνο για το
γιο του και την πεθερά του. Αυτό
το δεύτερο άμα θέλω το πιστεύω.
l Οι τελωνειακές αρχέςτης Αυ-
στρίας βρήκαν σχεδόν 90 ερπετά
στις αποσκευές ενός Αιθίοπα!
Εκτιμάται ότι προορίζονταν για
πώληση και η αξία τους εκτιμάται
στα 47.000 ευρώ.

Ο ΠονόψυχοςΜπαξεβάνος
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Η Καλαμιά Κοζάνης
κατά ανεμογεννητριών

Ο αγώνας των κατοίκων της
Καλαμιάς Κοζάνης κατά του φα-
ραωνικού φωτοβολταϊκού πάρ-
κου δικαιώνεται, επί του παρόν-
τος τουλάχιστον, καθώς το Πρω-
τοδικείο Κοζάνης διατήρησε την
προσωρινή διαταγή διακοπής
των σχετικών εργασιών. Το υπό
κατασκευή φωτοβολταϊκό πάρ-
κο στην Καλαμιά, που θα «κυκλώ-
σει» ολόκληρο το χωριό, εφόσον
προχωρήσει, θα έχει –σύμφωνα
με τα σχέδια– ισχύ 45 MW και θα
καταλαμβάνει έκταση 730
στρεμμάτων σε περίμετρο 180
μοιρών και θα απέχει μόλις 6 μέ-
τρα από το πιο κοντινό σπίτι! Οι
εκτάσεις όπου θα απλωθεί είναι
κυρίως βοσκοτόπια που απλώς
θα εξαφανιστούν, δημιουργών-
τας τεράστιο πρόβλημα στην
κτηνοτροφία αλλά και στο φυσι-
κό περιβάλλον της περιοχής. Οι
130 κάτοικοι της Καλαμιάς φαί-
νεται ότι δεν έχουν καμιά πρόθε-
ση να το βάλουν κάτω. Οι δικηγό-
ροι τους ετοιμάζουν ήδη προσφυ-
γή στο ΣτΕ.

Απόρριψη 
εγκατάστασης 
αιολικών στα 
Ακαρνανικά

Απορρίφθηκε από την Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση Πελοποννή-
σου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου
η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων αιολικού σταθμού
ισχύος 37,8 MW στην κορυφή
Μπούμιστος στα Ακαρνανικά
όρη, εντός δημοτικών ενοτήτων
των Δήμων Ξηρομέρου και Ακτί-
ου-Βόνιτσας, που σχεδιαζόταν να
καταλάβει ολόκληρη την κορυ-
φογραμμή του. Η απόφαση
απόρριψης προέκυψε μετά τις
αρνητικές γνωμοδοτήσεις της Δι-
εύθυνσης Διαχείρισης Φυσικού
Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότη-
τας του ΥΠΕΝ και της Διεύθυνσης
Δασών Αιτωλοακαρνανίας, ενώ
αρνητική για την εγκατάσταση
ήταν και η απόφαση του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελ-
λάδας.

Τεράστια αιολικά 
στη Βόρεια Πίνδο

Η Διεύθυνση Περιβαλλοντι-
κής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ) του
ΥΠΕΝ προχώρησε μία μέρα με-
τά τις τελευταίες εκλογές στην
αδειοδότηση θηριώδους αιολι-
κού σταθμού στη θέση «Ξηρό-
καμπος» στη Βόρεια Πίνδο.
Πρόκειται για ένα έργο που σχε-
διάζεται εντός των ορίων των
Δημοτικών Ενοτήτων Μαλακα-
σίου και Χασίων του Δήμου Με-
τεώρων στην Περιφερειακή
Ενότητα Τρικάλων, αποτελού-
μενο από 9 γιγάντιες ανεμογεν-
νήτριες, από τις μεγαλύτερες
που θα έχουν εγκατασταθεί πο-
τέ στη χώρα μας, με ύψος 200
μέτρα (συμπεριλαμβανομένου
του πτερυγίου), συνολικής
ισχύος 54 MW και σταθμό απο-
θήκευσης ενέργειας στην ομώ-
νυμη θέση. 

Το γήπεδο εγκατάστασης του
αιολικού σταθμού θα έχει συνο-
λικό εμβαδό 2.089.591 τ.μ. Για
την υλοποίησή του προβλέπον-

ται εργασίες που θα αφανίσουν
την κορυφογραμμή, τον δασικό
χαρακτήρα της περιοχής και
τον μοναδικό βιότοπο των Χα-
σίων, για τη διατήρηση του οποί-
ου έγινε επαναχάραξη του αυ-
τοκινητόδρομου κεντρικής Ελ-
λάδας Ε65. Η αρμόδια Διεύθυν-
ση του ΥΠΕΝ απέκρυψε επίσης
την ύπαρξη του περιβαλλοντι-
κού προγράμματος LIFE της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που υλοποι-
είται από την Καλλιστώ για την

καφέ αρκούδα (είδος προτεραι-
ότητας) στις περιοχές στις οποί-
ες προβλέπεται να εγκαταστα-
θεί ο αιολικός σταθμός. Όμως
με αυτόν τον τρόπο η ΔΙΠΑ κα-
ταστρατηγεί την Κοινοτική Οδη-
γία 92/43 για είδη και οικότο-
πους. Για όλες τις παραλείψεις
και παρατυπίες Δήμος Μετεώ-
ρων και πλήθος οργανώσεων
αντέδρασαν με προσφυγές των
οποίων αναμένονται αποτελέ-
σματα.

Όχι στον αιολικό σταθμό στον Ερύμανθο

Γεωλόγοι πραγματοποίησαν αυτοψία σε χώρο
που προορίζεται για την κατασκευή αιολικού
σταθμού στο Μελισσοβούνι Ερυμάνθου στη βό-
ρεια Πελοπόννησο. Η αυτοψία στην περιοχή του
έργου πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της δημό-
σιας διαβούλευσης και τα συμπεράσματά της πε-
ριλαμβάνονται στη σχετική γνωμοδότηση του
ΟΦΥΠΕΚΑ. Πρόκειται για 7 ανεμογεννήτριες με
διάμετρο ρότορα 115,71 μέτρα και ύψος πυλώ-
να 92 μέτρα, καθώς και τα συνοδά έργα που πε-

ριλαμβάνουν τη δημιουργία πλατωμάτων και εκ-
σκαφές των θεμελίων των ανεμογεννητριών, δρό-
μους πρόσβασης συνολικού μήκους 16,24 χλμ,
την εσωτερική οδοποιία, το δίκτυο μέσης τάσης
και την ανέγερση και σύνδεση νέου υποσταθμού.
Στα συμπεράσματα αναφέρεται ότι: «Στην περιο-
χή επικρατεί έντονη τεκτονική δραστηριότητα και
υψηλή γεωποικιλότητα». Η Περιφέρεια Δυτικής
Ελλάδας, και πλήθος φορέων έχουν προσφύγει
στο ΣτΕ.
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Το 98% των Ευρωπαίων
αναπνέουν τοξικό αέρα!

Έρευνα του Guardian διαπι-
στώνει ότι το 98% των Ευρωπαί-
ων αναπνέει εξαιρετικά τοξικό
αέρα που συνδέεται με 400.000
θανάτους ετησίως. Μόνο το 2%
των κατοίκων της Ευρώπης ζουν
σε περιοχές όπου η καθαρότητα
του αέρα είναι κάτω από το όριο
του Παγκόσμιου Οργανισμού
Υγείας (ΠΟΥ). Μερικές Ελληνικές
πόλεις μάλιστα έχουν αυξημένες
τιμές αιωρούμενων σωματιδίων
και άλλων τοξικών ρύπων, πράγ-
μα που υπονομεύει την υγεία των
πολιτών. Η χώρα που πλήττεται
περισσότερο στην Ευρώπη από
την ατμοσφαιρική ρύπανση είναι
η Βόρεια Μακεδονία. Σχεδόν τα

2/3 των ανθρώπων σε ολόκληρη
τη χώρα ζουν σε περιοχές με
υπερτετραπλάσια τιμή από το
όριο του ΠΟΥ για τα μικροσωμα-
τίδια ρύπανσης στην ατμόσφαι-
ρα (PM2,5), ενώ σε τέσσερις πε-
ριοχές διαπιστώθηκε ότι η ατμο-
σφαιρική ρύπανση είναι σχεδόν
εξαπλάσια, μεταξύ των οποίων
και στην πρωτεύουσά της, τα
Σκόπια. Γενικότερα η Ανατολική
Ευρώπη βρίσκεται σαφώς σε ση-
μαντικά χειρότερη κατάσταση
από τη Δυτική Ευρώπη. Οι επι-
στήμονες επισημαίνουν έναν αυ-
ξανόμενο όγκο στοιχείων που
δείχνουν ότι η ατμοσφαιρική ρύ-
πανση επηρεάζει σχεδόν κάθε

όργανο του σώματος και συνδέε-
ται με ένα τεράστιο φάσμα προ-
βλημάτων υγείας, από καρδια-
κές και πνευμονικές παθήσεις
έως καρκίνο και διαβήτη, κατά-
θλιψη και ψυχικές ασθένειες έως
γνωστικές διαταραχές και χαμη-
λό βάρος γέννησης. Κάτι αντί-
στοιχο έχουν δείξει επιδημιολογι-
κές μελέτες για το Βόλο. Η οδική
κυκλοφορία, η βιομηχανία, η οι-
κιακή θέρμανση και η γεωργία εί-
ναι οι κύριες πηγές των PM2,5. Η
έρευνα έχει επίσης δείξει ότι εν-
τός των χωρών, οι φτωχότερες
κοινότητες είναι πιθανότερο να
ζουν σε περιοχές με τη χειρότερη
ατμοσφαιρική ρύπανση.

Ψίχουλα από 
τους πλούσιους
στους φτωχούς

για το κλίμα

Οι πολίτες της Νέας Υόρκης
συνειδητοποίησαν πρόσφατα
τι πραγματικά σημαίνει αιθαλο-
μίχλη, βαριά ατμοσφαιρική ρύ-
πανση, εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου και κλιματική κρί-
ση, όταν οι πυρκαγιές από τα
δάση του Καναδά έφτασαν
στη Νέα Υόρκη. Το 2009, οι χώ-
ρες υψηλού εισοδήματος, που
ρυπαίνουν περισσότερο, δε-
σμεύτηκαν να διαθέσουν 100
δισ. δολάρια ετησίως, έως το
2020, για τη χρηματοδότηση
των χωρών χαμηλού και μεσαί-
ου εισοδήματος που βρίσκον-
ται στην πρώτη γραμμή της κλι-
ματικής κρίσης. Στόχος, ο με-
τριασμός των ζημιών, η προ-
σαρμογή τους στην αναπόφευ-
κτη κλιματική αλλαγή και η
προώθηση αναπτυξιακών
οδών χαμηλής εκπομπής διο-
ξειδίου του άνθρακα. Ενώ
όμως οι ίδιες λένε ότι έδωσαν
83 δισ. στην πραγματικότητα
δεν προσέφεραν πάνω από 25
δισ. δολάρια. Γιατί στο ποσό
των 83 δισ. υπολογίζονται και
ποσά που δόθηκαν με τη μορ-
φή δανείων. Η Oxfam εκτιμά
ότι από τα 25 περίπου δισ. δο-
λάρια που δόθηκαν, μόνο τα
9,5-11,5 δισ. δολάρια κατευ-
θύνθηκαν σε έργα που θα βοη-
θήσουν τις ευάλωτες χώρες να
αντιμετωπίσουν τις όλο και με-
γαλύτερες πλημμύρες, τυφώ-
νες, πυρκαγιές, ξηρασίες και
άλλες τρομερές ζημιές που επι-
φέρει η κλιματική κρίση. Η πλά-
κα είναι ότι οι Αμερικανοί ξο-
δεύουν κάθε χρόνο τα τετρα-
πλάσια μόνο για να ταΐσουν τις
γάτες και τους σκύλους τους!
Στην Ανατολική Αφρική, όπου
έχει να βρέξει 7 χρόνια, ο λιμός
σκοτώνει δύο ανθρώπους κά-
θε λεπτό που περνά.
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Μπήκαμε στην «Ανθρωπόκαινο» γεωλογική εποχή
Η κλιματική κρίση δεν αμφισβητείται πλέον

σχεδόν από κανένα. Το αποτύπωμα του αν-
θρώπου πάνω στη Γη είναι καταστροφικό για
τον πλανήτη. Έτσι οι επιστήμονες υποστηρί-
ζουν πλέον πως από τα μέσα του 20ου αιώνα
έχει ξεκινήσει μια νέα γεωλογική εποχή.  Εδώ
και σχεδόν 15 χρόνια, μια ομάδα ακαδημαϊ-
κών ασχολείται με το θέμα αυτό.

Και αποφάνθηκαν ότι από τα μέσα του
20ου αιώνα έχει ξεκινήσει μια νέα γεωλογική
εποχή, η Ανθρωπόκαινος! Ονομάστηκε Αν-
θρωπόκαινος περίοδος (Anthropocene),
όρος που προέρχεται από τα ελληνικά. Πι-
στεύεται πως ξεκίνησε κάποια στιγμή μεταξύ
1950 και 1954, σύμφωνα με τους επιστήμο-
νες. Η ιδέα της Ανθρωπόκαινου περιόδου
προτάθηκε σε ένα επιστημονικό συνέδριο
πριν από 20 και πλέον χρόνια από τον σπου-
δαίο νομπελίστα χημικό Πάουλ Κρέτσεν. Κλι-
ματική κρίση, ατμοσφαιρική ρύπανση, απώ-
λεια ειδών πανίδας και χλωρίδας, δείχνουν τις
συνέπειες αυτής της συμπεριφοράς. Η επι-
στημονική ομάδα γνωστοποίησε πως μια
απομονωμένη λίμνη στο Οντάριο του Κανα-
δά, η λίμνη Κρόφορντ περιλαμβάνει τα σαφέ-

στερα και πιο εμφανή δείγματα της ανθρω-
πογενούς επίδρασης στην παγκόσμια γεωλο-
γική ιστορία. Η επίδραση του ανθρώπου πά-
νω στη Γη θεωρείται ανάλογη με τις επιπτώ-
σεις από τον μετεωρίτη που προσέκρουσε
στη Γη πριν από 66 εκατομμύρια χρόνια αφα-
νίζοντας τους δεινοσαύρους και σηματοδο-

τώντας την Καινοζωϊκή Εποχή. Η τρέχουσα
γεωλογική εποχή, η Ολόκαινος, που ξεκίνησε
πριν από 11.700 χρόνια και προλείανε το
δρόμο για την ανάδυση πολύπλοκων ανθρώ-
πινων πολιτισμών, έχει παρέλθει οριστικά. Οι
επιστήμονες μιλούν για «ύβρι» και πιστεύουν
ότι οδεύουμε προς τραγωδία.

Η Γη εκπέμπει σήμα κινδύνου
Πρόσφατα δημοσιεύτηκαν

στο έγκριτο επιστημονικό περιο-
δικό «Nature» τα ιδιαιτέρως ανη-
συχητικά συμπεράσματα μιας
νέας διεθνούς έρευνας σχετικά
με την οικολογική «υγεία» του
πλανήτη. 

Το σχετικό άρθρο υπογράφε-
ται από 40 διαπρεπείς ερευνη-
τές από όλο τον κόσμο, οι έρευ-
νες των οποίων εστιάστηκαν
στην τρέχουσα κατάσταση και
κυρίως στις μετρήσιμες αλλαγές
ορισμένων αποφασιστικών πα-
ραμέτρων για την ισορροπία του
γήινου οικοσυστήματος, όπως
π.χ. το κλίμα, η βιοποικιλότητα, η
διαθέσιμη ποσότητα και η ποι-
ότητα του νερού που υπάρχουν
σε διαφορετικά πλανητικά ση-
μεία. 

Οι τιμές αυτών των παραμέ-
τρων έχουν ήδη επιδεινωθεί σο-
βαρά από ανθρωπογενή αίτια.
Επομένως αν δεν προνοήσουμε
εγκαίρως, θα υπάρξει σοβαρό-
τατη απειλή για την επιβίωση αν-

θρώπων και πολλών άλλων ζωι-
κών και φυτικών ειδών. Η καινο-
τομία αυτής της έρευνας είναι
ότι αναδεικνύει επαρκώς πως
υπάρχουν κάποια σαφή και ανυ-
πέρβλητα όρια στην ανθρώπινη
παρεμβατικότητα και στην εκμε-
τάλλευση του πλανήτη, πέρα
από τα οποία η επιβίωση του εί-
δους μας καθίσταται εξαιρετικά
προβληματική, διότι αν η παρα-
βίαση αυτών των εγγενών φυσι-

κών ορίων συνεχιστεί, τότε η Γη
θα πάψει να είναι ένα ασφαλές
περιβάλλον για την ανθρωπότη-
τα. Όλα επομένως δείχνουν ότι
ήδη υπάρχει σαφής υπέρβαση
των ορίων ασφαλείας για την κα-
λή λειτουργία των γήινων οικοσυ-
στημάτων, ενώ θεωρείται επικεί-
μενη η κατάρρευση κάποιων βα-
σικών βιοφυσικών διεργασιών
ισορροπίας του πλανητικού συ-
στήματος. 

Για παράδειγμα δείκτης είναι
η αμφίδρομη αλληλεπίδραση με-
ταξύ περιβαλλοντικής-ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης και κλιματι-
κής απορρύθμισης.

Στην έκθεση επισημαίνεται η
μεγάλη δυσκολία της ανθρωπό-
τητας να αποδεχτεί ότι ευθύνε-
ται η ίδια για τη συντελούμενη
έκτη μαζική εξαφάνιση αμέτρη-
των μορφών ζωής και αφετέρου
στην επίμονη άρνησή της να
αναλάβει, ως νοήμον και κυ-
ρίαρχο είδος, τις πολύ οδυνηρές
αλλά αναγκαίες αυτοπεριοριστι-
κές ενέργειες για την επιβίωση
της ζωής όπως τη γνωρίζουμε μέ-
χρι σήμερα. 

Δυστυχώς καμία αναπτυγμέ-
νη ανθρώπινη κοινωνία δεν είναι
διατεθειμένη να εγκαταλείψει
τις πάγιες οικονομικές αρχές του
καπιταλιστικού τρόπου παραγω-
γής που ευθύνονται ολοφάνερα
για την καταστροφή του περι-
βάλλοντος και την υποβάθμιση
βιοποικιλότητας;



Το φετινό καλοκαίρι οι πυρκαγιές προκάλεσαν κα-
ταστροφές και δεκάδες θύματα, ενώ αναγκάστηκαν
να απομακρυνθούν χιλιάδες άνθρωποι σε περιοχές
της Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένης της Αλγερίας,
της Ελλάδας, της Ιταλίας και της Ισπανίας. Η Υπηρεσία
Παρακολούθησης Ατμόσφαιρας Copernicus κατέ-
γραψε σημαντική αύξηση στην ένταση και στις εκπομ-
πές από τις πυρκαγιές στην ανατολική
Μεσόγειο κατά το δεύτερο δεκαπενθή-
μερο του Ιουλίου, ιδιαίτερα στην Ελλά-
δα. Όπως προκύπτει, οι εκπομπές από
αυτές τις πυρκαγιές ήταν οι υψηλότερες
για αυτή τη χρονική περίοδο στην Ελλά-
δα τα τελευταία 21 χρόνια. Οι καύσω-
νες είναι από τους πιο θανατηφόρους
φυσικούς κινδύνους με χιλιάδες ανθρώ-
πους να πεθαίνουν από αιτίες που σχετί-
ζονται με τη ζέστη κάθε χρόνο. Η Γαλλία,
η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία, η Αλγερία
και η Τυνησία ανέφεραν νέα ρεκόρ μέ-
γιστης θερμοκρασίας κατά τη διάρκεια
της ημέρας και της νύχτας. Για παρά-
δειγμα, στην πόλη Φιγέρες (Καταλονία),
καταγράφηκε νέο ρεκόρ θερμοκρα-
σίας 45,4 βαθμών Κελσίου στις 18 Ιου-
λίου (προσωρινό μέγιστο όλων των επο-
χών). Το ίδιο παρατηρήθηκε και σε άλ-
λες περιοχές. Οι πυρκαγιές ανάγκασαν
πολλούς ανθρώπους να εγκαταλείψουν
τα σπίτια τους. Το ίδιο και οι πλημμύρες.
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Η Κυβέρνηση αδιάφορη για τον κίνδυνο πλημμυρών
Προφητικά, τον περασμένο Φεβρουάριο, η Κο-

μισιόν ξεκίνησε διαδικασία επί παραβάσει κατά
της Ελλάδας γιατί δεν είχε συμμορφωθεί στις υπο-
χρεώσεις της σχετικά με τη διαχείριση των υδάτων.
Η Ελλάδα εγκαλείται επειδή δεν ολοκλήρωσε την
αναθεώρηση των σχεδίων διαχείρισης λεκάνης
απορροής ποταμών, όπως απαιτείται, σύμφωνα
με την οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα ή/και των σχε-
δίων διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας, όπως απαι-
τείται, σύμφωνα με την οδηγία για τις πλημμύρες.
Η κυβέρνηση ήταν ενήμερη για τους κινδύνους
που υπάρχουν για ολόκληρη τη χώρα από τις πλημ-
μύρες, απόρροια της κλιματικής κρίσης, και δεν εί-
χε κάνει τίποτα απολύτως για να ενισχύσει την αν-
θεκτικότητα των ελληνικών πόλεων, βάσει των νέ-
ων δεδομένων. Τα σχέδια διαχείρισης του κινδύνου
πλημμύρας διαμορφώνονται με βάση χάρτες που
δείχνουν τις πιθανές δυσμενείς συνέπειες, οι οποί-
ες συνδέονται με σενάρια πλημμύρας.

Καύσωνες, πυρκαγιές, 
πλημμύρες και καταστροφές



Το Θεό τους δεν έχουν! Η Μο-
νή Φλαμουρίου, στο Δήμο Ρήγα
Φεραίου, έδωσε άδεια  για την
εγκατάσταση και ανάπτυξη αι-
ολικού σταθμού στη θέση
«Μαυροβούνι» της Λίμνης Κάρ-
λας! Πρόκειται για 16 ανεμο-
γεννήτριες με ύψος πύργου
127,5 μέτρα και διάμετρο ρό-
τορα 145 μέτρα. Στη θέση της
κάθε ανεμογεννήτριας θα δια-
μορφωθεί πλατεία εγκατάστα-
σης εμβαδού περίπου 6 στρεμ-
μάτων (όσο ένα γήπεδο ποδο-
σφαίρου). Οι φορείς της περιο-
χής πραγματοποίησαν τριήμε-
ρο (20-22/10) με συζητήσεις,
εκδηλώσεις και πεζοπορίες στα
χωριά της λίμνης Κάρλας και
του Μαυροβουνίου. Που είναι ο
Χριστός να πάρει το μαστίγιο;
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«Ιερές» 
επενδύσεις

Σε είδα στο όνειρό μου
Αγνή εξαίσια ομορφιά

Κάλεσμα ψυχής και έρωτα
Στην κάθε μέρα της ζωής μας

Αργύρης Ν. Καπετανιάς

Δον Δαλεζίου 25Α, 38 221, Βόλος
Τηλ.: 24210 30200 - Fax: 24210 30207

e-mail: argy@recyclink.gr - Web: www.recyclink.gr
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l Δύο μέλη της ΠΠΜ, ο δικηγό-
ρος Νίκος Μόσχος και το μέλος
του Δ.Σ. Στέλιος Λημνιός,εκλέχτη-
καν δημοτικοί σύμβουλοι Βόλου.
Είναι σίγουρο ότι στην προσεχή του
νέα θητεία δεν θα περάσει πολύ
καλά ο κ. Μπέος.
l Αγωγή κατά του μέλους μας
Στέλιου Λημνιού έκανε η
ΔΕΥΑΜΒ ζητώντας αποζημίωση
100.000ευρώ. Τόσα της έλλειπαν.
Η αγωγή απορρίφθηκε και η
ΔΕΥΑΜΒ είναι υποχρεωμένη να
πληρώσει στον κ. Λημνιό300ευρώ
για δικαστικά έξοδα. Σαν σ’ αρέ-
σει Μπάρμπα Λάμπρο…
l Γιάννης κερνάει και Γιάννης
πίνει. Ο Δήμαρχος Βόλου κ. Μπέ-
ος νοίκιασε το Πανθεσσαλικό
στάδιο στον εαυτό του, κατά κά-
ποιο τρόπο, με ενοίκιο 1.500 ευ-
ρώ! Ούτε διαμέρισμα να ήταν!  

l Έξεστι Μπέος ασχημονείν.
Αυτή τη φορά επιτέθηκε σε δημο-
σιογράφους. «Φτύστε τους, πε-
τάξτε τους γιαούρτια και αβγά»
είπε σε «συνέντευξη τύπου». Ρεζίλι
πανελλαδικά…
l Ένωση Συντακτών Θεσσα-
λίας και ΠΟΕΣΥ προσέφυγαν στον
Άρειο Πάγο, στις Αρχές και στις
Διεθνείς Δημοσιογραφικές Ενώ-
σεις.
l Το πόρισμα «βόμβα» για τις
πλημμύρες στη Θεσσαλία ανα-
φέρει ότι οι αρμόδιοι ήξεραν 3ημέ-
ρες νωρίτερα τι θα συμβεί και δεν
πήραν μέτρα!

l Για μια ακόμα φορά ο κ. Μπέ-
ος απέδειξε ότι είναι άφιλος. Προ-
κειμένου να ελαφρύνει τη θέση του
για το μπάχαλο στο οποίο οδηγή-
θηκε ο Βόλος με τις πλημμύρες, η
πόλη στην οποία προΐσταται, δεν
δίστασε «να τα χώσει» στον Περι-
φερειάρχη κ. Αγοραστό και το

δημοσιογράφο κ. Πολύζο. Τα πε-
ρισσότερα έργα που γίνονται στο
Βόλο, γίνονται με χρήματα της Πε-
ριφέρειας Θεσσαλίας. Και ο Πολύ-
ζος είναι σταθερά υποστηριχτής
του χρόνια τώρα. Καλά να πά-
θουν…
l Ο Δήμος Βόλου συνεχίζει να
τροφοδοτείται με κακό νερό. Οι
υποσχέσεις για συνδρομή της ΕΥ-
ΔΑΠ,με την τεχνογνωσία της, έμει-
ναν στα χαρτιά. Τώρα μάλιστα που
επανεκλέχτηκε ο κ. Μπέος, υπο-
μονή συμπολίτες.
l Ο Βόλος ήταν «πνιγμένος»στα
νερά και τη λάσπη και ο κ. Μπέος
φύτευε λουλουδάκια και κρεμού-
σε λαμπάκια για τα Χριστούγεν-
να!

l Έσπασε ο παλιός σκουπιδό-
τοπος του Βόλου που είναι δίπλα
από το χείμαρρο Ξηριάκαι πλήθος
σκουπιδιών κατέληξε στον Παγα-
σητικό. Και ο κ. Μπέος δεν ενδια-
φέρθηκε, μέχρι σήμερα, να τον
ασφαλίσει. Ο Βόλος «έχει Δήμαρ-
χο»!
l Αλλαγή φρουράς στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας. Ο πανεπιστημια-
κός κ. Δ. Κουρέταςστη θέση του κ.
Αγοραστού.

l Άμα έχεις ατσίδα Περιφερει-
άρχη όλα δουλεύουν «ρολόι». Το
Απρίλιο του 2023 σταμάτησαν να
ανακοινώνουν τα αποτελέσματα
των μετρήσεων των αιωρούμε-
νων σωματιδίων PM10 στο Βό-
λο.Τελείωσε ο Οκτώβριοςκαι ακό-
μα είμαστε στο «σκοτάδι». «Κόκκα-
λα» έχουν επιτέλους αυτοί οι με-
τρητές; Οι ελπίδες στο νέο Περι-
φερειάρχη.
l Εδώ και επτά μήνες μάλιστα
οι πολίτες δεν βλέπουν ούτε καν

τον ένα και μοναδικό σταθμό που
υπήρχε από εδώ και χρόνια. Άσε
που κανονικά πρέπει να μετράνε 8
ρύπους.
l Ελπίζω με την αλλαγή προσώ-
πων στην Περιφέρεια Θεσσα-
λίαςνα τελειώσει και το «δούλεμα»
αυτό. Επί πέντε και παραπάνω
χρόνια, με διάφορες δικαιολο-
γίες, ο κ. Αγοραστός και η κ. Κο-
λυνδρίνη κωλυσιέργησαν.
l Στα «έργα» του απερχόμενου
Περιφερειάρχη κ. Αγοραστού
συγκαταλέγεται και το έργο της
Κάρλας. Πλήρης εγκατάλειψη.

l Ένα έργο για το οποίο η ΕΕέχει
διαθέσει 245 εκατομμύρια ευ-
ρώ,αφέθηκε στην τύχη του. Πλή-
ρεις και τεκμηριωμένες υπήρξαν
οι καταγγελίες της ΠΠΜ πριν τις
πλημμύρες.
l Δεν μπορώ να καταλάβω γιατί
αφού η Κολυνδρίνη κάνει συνε-
χώς κουνουποκτονίες,η πόλη του
Βόλου είναι «μπίμπα» στο κουνού-
πι.
l Τελικά ποιος είναι σε αυτή την
πόλη υπέρ της εγκατάστασης του
δολοφονικού LNGστον Παγασητι-
κό, εκτός από το Δήμαρχο Βόλου
κ. Μπέο; Γιατί είναι ο κ. Μπέος
υπέρ του LNG; Σου επιτρέπω να
υποθέσεις ότι νομίζεις.
l Για το σοβαρό αυτό θέμα
αποφασίστηκε από πλήθος φορέ-
ων διήμερο εκδηλώσεων ενημέ-
ρωσης και διαμαρτυρίας στον
Βόλο στις 8 και 9 Δεκεμβρίου, με
μεγάλο συλλαλητήριο.
l Α, θυμήθηκε ο κ. Μπέοςτο Πα-
νεπιστήμιο Θεσσαλίας! Ναι καλέ
συναντήθηκε με τον πρύτανη που
προΐσταται των καθηγητών «με τις
ρόμπες» όπως έχει δηλώσει παλιό-
τερα ο κ. Μπέος.
l Η δεύτερη συνάντησή του, την
Τετάρτη 1 Νοεμβρίου, ήταν η μέ-
ρα που αναβλήθηκε δίκη εναν-
τίον του γιατί υποτίθεται ότι ήταν
στην Αθήνα σε συνάντηση με τον
αν. Υπουργό Πολιτικής Προστα-
σίας κ. Τριαντόπουλο. Τέτοια κο-
ροϊδία προς το δικαστήριο…

l Μάλιστα προσκομίστηκε και
σχετικό έγγραφο του Υπουργείου
στο δικαστήριο. Τέτοια κοροϊ-
δία…
l Το ανατολικό τμήμα του Παγα-
σητικού επηρεάστηκε από τις
πλημμύρεςκαι υπάρχουν φερτές
ύλες στον βυθό.

l Ξέχασε λοιπόν τον Παγαση-
τικό. Από παραθαλάσσια πόλη ο
Βόλος είναι λες και βλέπει τη θά-
λασσα σε φωτογραφίες!
l Ο Δήμος Βόλουκαιη Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, δεν θεωρούν
υποχρέωσή τους να ενημερώ-
σουν τους πολίτες τι κάνουν την
ξυλεία των δέντρων που κόβουν.
Μήπως πρέπει να ενδιαφερθεί ο
Εισαγγελέας;
l Πολύ σωστή και σημαντική η
Απόφαση του Συμβουλίου της
Επικρατείας για να ακυρώσει
δύο αποφάσεις Υπουργών Περι-
βάλλοντος (Φάμελλος, Σκρέκας)
με τις οποίες μεγάλες ποσότητες
σκουπιδιώνέρχονται από την Ιτα-
λία στην ΑΓΕΤ του Βόλου με πλοία
για καύση, απελευθερώνοντας
καρκινογόνες ουσίες. Πλέον
πλοία γιοκ!

l Για το θέμα αυτό τα «χτυπήμα-
τα» στην ιστοσελίδα μας, στο fb,
προσέγγισαν τις 40.000! Η μετα-
φορά σκουπιδιών με αυτοκίνητα
είναι ασύμφορη.
l Σε μπούμερανγκεξελίχθηκε η
δίκη τριών συμπολιτών μας μετά
από μήνυση της ΑΓΕΤ γιατί μπή-
καν στο εργοστάσιο για να εμποδί-
σουν την εκφόρτωση σκουπι-
διών από ένα ύποπτο πλοίο, το
FIONA. Όπως είχε προβλέψει η Πε-
ριβαλλοντική Πρωτοβουλία Μα-
γνησίας, μάλλον η ΑΓΕΤ δικάστη-
κε και όχι οι συμπολίτες μας. Σαν
σ’ αρέσει Μπάρμπα Λάμπρο…

Ο Ντόπιος Μπαξεβάνος



ΜΑΓΝΗΣΙΑ

26 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Προσφυγή πολιτών
του Βόλου στην ΕΕ
Στις 7 Μαρτίου 2023, πάνω από 300

πολίτες της πόλης του Βόλου, υπέγραψαν
Αναφορά προς την Επιτροπή Αναφορών
του Ευρωκοινοβουλίου σχετικά με την
ατμοσφαιρική ρύπανση της πόλης του
Βόλου και την καύση σκουπιδιών από την
ΑΓΕΤ. Στις 11 Ιουλίου 2023 η Πρόεδρος
της Επιτροπής Αναφορών Dolors Mon-
sterrat απέστειλε νέα επιστολή, με την
οποία ενημερώνει ότι: Η Αναφορά έγινε
παραδεκτή και εμπίπτει στις αρμοδιότη-
τες της ΕΕ. Ζήτησε από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να κάνει προκαταρκτική έρευ-
να. Ενημέρωσε σχετικά την Επιτροπή Πε-
ριβάλλοντος του Ευρωκοινοβουλίου. Επι-
σημαίνει τη σημασία του καθαρού αέρα
για την υγεία και το περιβάλλον. Προ-
αναγγέλλει την προσαρμογή της ΕΕ στα
πρότυπα του Παγκόσμιου Οργανισμού
Υγείας και τέλος ενημερώνει ότι η Αναφο-
ρά αυτή θα συνεξεταστεί με αντίστοιχη
προηγούμενη αναφορά της Περιβαλλον-
τικής Πρωτοβουλίας Μαγνησίας από το
Δεκέμβριο του 2021.

ΑΘΩΟΙ ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΠΟΥ ΜΗΝΥΣΕ Η ΑΓΕΤ
Επτά ώρες κράτησε η δίκη,

με κατηγορούμενους τους
συμπολίτες μας Γιώργο Λέ-
τσιο, Στέλιο Λημνιό και Φαίη
Τζανετουλάκου. Όπως είχε
προβλέψει η Περιβαλλοντική
Πρωτοβουλία Μαγνησίας, ου-
σιαστικά δεν δικάστηκαν οι
κατηγορούμενοι αλλά η ίδια η
ΑΓΕΤ. 

Οι μάρτυρες και οι συνήγο-
ροι υπεράσπισης, καθώς και
οι κατηγορούμενοι στις απο-
λογίες τους, ανέπτυξαν με πο-
λύ γλαφυρό τρόπο το δράμα
που ζει η πόλη του Βόλου εξαι-
τίας της ρύπανσης της ατμό-
σφαιρας της πόλης και της
συμβολής της ΑΓΕΤ στη ρύ-
πανση αυτή. Η ΑΓΕΤ, προκει-
μένου για το κέρδος (επιδοτεί-
ται για την καύση σκουπιδιών),
αδιαφορεί για τις συνέπειες
στην υγεία των Βολιωτών. Η

πράξη των κατηγορουμένων,
που μπήκαν στο λιμάνι της
ΑΓΕΤ για να εμποδίσουν την
εκφόρτωση σκουπιδιών για
καύση, από το ύποπτης δια-
δρομής πλοίο FIONA, δεν συγ-
κρίνεται με τις επιπτώσεις από
τη ρύπανση που προκαλεί η
ΑΓΕΤ. Αυτό και το πως προκύ-
πτουν οι αποφάσεις σε τόσο
σοβαρά θέματα στην Ελλάδα,

αποδεικνύεται και από την
πρόσφατη απόφαση του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας που
ακύρωσε δύο Αποφάσεις
υπουργών (Φάμελλος, Σκρέ-
κας) στις οποίες βασίζονταν η
μεταφορά των σκουπιδιών
από την Ιταλία, για καύση,
στην ΑΓΕΤ του Βόλου. Την επό-
μενη φορά ας το ξανασκεφτεί
η ΑΓΕΤ.

ΔΕΥΑΜΒ: Εκεί που μας χρωστούσαν…
Άλλος ένα κόλαφος κατά της

Δημοτικής Αρχής του κ. Μπέου με
την απόρριψη αγωγής αποζημίω-
σης ύψους 100.000 ευρώ, από
τη ΔΕΥΑΜΒ εναντίον του Στέλιου
Λημνιού, μέλους της ΠΠΜ. Ήταν
ένα ακόμα SLAPP (δηλαδή προ-
σπάθεια τρομοκράτης και εξάντ-
λησης των ενεργών πολιτών) εκ
μέρους της Δημοτικής Αρχής Βό-
λου, η οποία έχει περάσει τη μισή
της θητεία στα δικαστήρια, ενά-
γουσα ή εναγόμενη, πράγμα που
αποτελεί Παγκόσμιο Ρεκόρ!

Η υπόθεση αυτή θυμίζει την πα-
ροιμία: «εκεί που μας χρωστού-
σαν μας ζήτησαν και το βόδι»! Ο
Στέλιος Λημνιός είχε αποκαλύψει,
το Σεπτέμβριο του 2021, με τεκ-
μηριωμένες καταγγελίες στις αρ-
μόδιες αρχές, τη μεγάλη ρύπανση
που προκαλούσαν επί μέρες τα
ακατέργαστα αστικά λύματα που
έβγαιναν στην περιοχή του Σω-
ρού, εκεί που κανονικά θα έπρεπε
να βγαίνει επεξεργασμένο καθα-
ρό νερό. Αντί λοιπόν η ΔΕΥΑΜΒ να
ζητήσει συγνώμη από τους πολί-
τες του Βόλου, κατέθεσε αγωγή

κατά του Στέλιου Λημνιού! Τέτοιο
θράσος. Η ΔΕΥΑΜΒ ισχυρίστηκε
ότι δυσφημίστηκε, ότι υπέστη ηθι-
κή βλάβη  και ότι είχε απώλεια
εσόδων από τις καταγγελίες του
Στέλιου Λημνιού! 

Η υπόθεση εκδικάστηκε από το
Μονομελές Πρωτοδικείο Βόλου
τον Οκτώβριο του 2022  και πρό-
σφατα εκδόθηκε η τεκμηριωμένη
απόφασή του. Το δικαστήριο
απέρριψε την αγωγή της
ΔΕΥΑΜΒ και την απαίτηση της.
Την  υποχρεώνει μάλιστα να κατα-
βάλλει στο Στέλιο Λημνιό 300,00
ευρώ για δικαστικά έξοδα.
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Κόβουν τα δέντρα γιατί… 

δεν τους ψήφισαν ώστε να εκλεγούν!
Χωρίς να ανακοινώσει τίποτα η Περιφερει-

ακή Αρχή του κ. Αγοραστού και της κ. Κολυν-
δρίνη, καρατομεί τα δέντρα του Κραυσίνδω-
να, του Βρύχωνα κλπ. τα οποία άντεξαν και
στις δύο θεομηνίες. Δέντρα πανύψηλα δεκά-
δων ετών με βαθύ ρίζωμα που συγκράτησαν
και τα πρανή του χειμάρρου, χρόνια τώρα. Η
κοπή γίνεται με απόφαση του Δασαρχείου
Βόλου! Η άδεια δόθηκε στα μουλωχτά, για να
μην χαθούν ψήφοι, πριν τις Περιφερειακές
εκλογές, μετά από αίτημα της Περιφέρειας
Θεσσαλίας. Πώς να προβλέψουν οι καημένοι
τη συντριβή τους. Αντί να καθαρίσουν τον
Κραυσίνδωνα από τις τεράστιες ποσότητες
φερτών υλών, «καθαρίζουν» τα δέντρα! Η εκ-
δίκησή τους στρέφεται εναντίον των αιωνό-
βιων αυτών δέντρων γιατί… δεν τους ψήφι-
σαν. Τους παραδίδουμε, όπως τους πρέπει,
στη χλεύη των πολιτών του Βόλου. Τους αξίζει.

20 ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ Η ΠΠΜ
ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ 

ΤΟ ΚΟΨΙΜΟ ΔΕΝΤΡΩΝ
ΣΤΟΝ ΚΡΑΥΣΙΝΔΩΝΑ

Το Μονομελές Πρωτοδικείο Βόλου έκανε
δεκτό το αίτημα της προσωρινής διαταγής
κατά της Περιφέρειας Θεσσαλίας που κατέ-
θεσαν 20 πολίτες του Βόλου, μαζί με την Πε-
ριβαλλοντική Πρωτοβουλία Μαγνησίας, για
την κοπή δέντρων στον Κραυσίνδωνα. Συγκε-
κριμένα, αποφάσισε να απαγορευθεί προσω-
ρινά κάθε εργασία κοπής δέντρων εντός της
κοίτης και στα πρανή του χειμάρρου Κραυ-
σίνδωνα καθ’ όλο το μήκος αυτού, μέχρι την
έκδοση τελεσίδικης απόφασης επί της τακτι-
κής αγωγής που θα ακολουθήσει την Πέμπτη
2 Νοεμβρίου. 

Όπως διαπιστώθηκε κατά τη διάρκεια της
ακροαματικής διαδικασίας, η ανεξέλεγκτη
και αυθαίρετη κοπή αγνώστου αριθμούς δέν-
τρων αποτελεί πρωτοβουλία του διευθυντή
Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφερειακής Ενό-
τητας Μαγνησίας χωρίς να υπάρχει μελέτη
και εκτίμηση των αιτιών που οδήγησαν στα
πλημμυρικά φαινόμενα. Αντί να καθαρίσουν
τον Κραυσίνδωνα από τις φερτές ύλες «καθα-
ρίζουν» τα δέντρα! Χωρίς καμία μελέτη! Και
την ξυλεία πού την πήγαν; Ποιος επωφελήθη-
κε; Μήπως πρέπει να ερευνηθεί από τον κ. Ει-
σαγγελέα;
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Κοίτα ποιος μιλάει
Διαμαρτύρεται ο Δήμαρ-

χος Βόλου κ. Μπέος για την
απόφαση της Δικαιοσύνης
να σταματήσει το ξεκλήρι-
σμα των δέντρων του Κραυ-
σίνδωνα από την Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, η Περιφε-
ρειακή Αρχή της οποίας δια-
νύει τις τελευταίες της μέρες
και παρόλα αυτά λαμβάνει
σοβαρές αποφάσεις χωρίς
να ζητάει τη γνώμη του νέου
Περιφερειάρχη. Και ποιος εί-
ναι ο Δήμαρχος που διαμαρ-
τύρεται; Αυτός που ενώ ο Βό-
λος ήταν γεμάτος λάσπες
και σκόνη (ακόμα είναι) έκα-
νε διακοπές είτε στη Σκιάθο,
είτε στο Άγιο Όρος, είτε στο…
Γιοχάνεσμπουργκ! Ο Δήμαρ-
χος αλλά και η Αντιπεριφε-
ρειάρχης κ. Κολυνδρίνη που
όταν η Περιβαλλοντική Πρω-
τοβουλία Μαγνησίας, πριν
τον Elias, προειδοποιούσε
για το πρόβλημα που θα εμ-
φάνιζαν οι χείμαρροι από τις

φερτές ύλες, σε ενδεχόμενη
νέα νεροποντή, δεν έκαναν
τίποτα. Ο Δήμαρχος της πό-
λης με το λιγότερο πράσινο
σε όλη της Ελλάδα (λιγότερο
από 4,5%). Ο Δήμαρχος που
επί εννέα χρόνια έχει κατα-
κρεουργήσει τα δέντρα της
πόλης του Βόλου, χωρίς να
έχει φυτέψει ούτε ένα. Το
ίδιο φυσικά περιμένουμε να
κάνει και η κ. Κολυνδρίνη,
που ήδη ξεκλήρισε τα δέν-
τρα του Κραυσίνδωνα, του
Βρύχωνα κλπ,, αιωνόβια
δέντρα, χωρίς μελέτη περι-

βαλλοντικών επιπτώσεων, ή
έστω μια τεχνική μελέτη.
Ακόμα και ο ίδιος ο Περιφε-
ρειάρχης κ. Αγοραστός δή-
λωσε άγνοια για την κοπή
των δέντρων! Δεν φταίνε τα
δέντρα, τα οποία είναι χρή-
σιμα αφού συγκρατούν τα
πρανή και τις φερτές ύλες
των χειμάρρων. Φταίνε τα
μπαζωμένα ακόμα ρέματα
της περιοχής μας που περι-
μένουν και περιμένουμε, τη
νέα καταστροφή. Δυστυ-
χώς, με αυτούς πρέπει να πε-
ριμένουμε τα χειρότερα.
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Υπεύθυνος καταστήματος
Πάρνος Αλέξανδρος
e-mail: alexparnos@gmail.com

Ελ. Βενιζέλου 29-31
Τ.Κ.38333 Βόλος

Τηλ.: 24210 24204

Ήρθε το τέλος
της εκτός σχεδίου

δόμησης;
Η εκτός σχεδίου δόμηση

αποτέλεσε μεγάλη πληγή για
την Ελληνική φύση. Τους τελευ-
ταίους μήνες, μια σειρά από
αποφάσεις του Συμβουλίου
της Επικρατείας έφερε ξανά
στην επικαιρότητα το θέμα,
πιέζοντας την πολιτεία για μια
συνολική επανεξέταση. Το ΣτΕ
κρίνει ότι η νομοθεσία που διέ-
πει σήμερα την εκτός σχεδίου
δόμηση (διάταγμα του 1985
και νόμος του 2003) είναι πα-
ρωχημένη. 

Η κυριότερη όμως αναφορά
του Συμβουλίου της Επικρατεί-
ας αφορά την ανάγκη οι «ορι-
ζόντιες» νομοθετικές ρυθμίσεις
(δηλαδή αυτές που ισχύουν
παντού) να έχουν επιστημονι-
κή τεκμηρίωση. 

Όπως αναφέρει η πρόσφατη
απόφαση, επειδή το Σύνταγμα
επιβάλλει την ορθολογική χω-
ροταξική αναδιάρθρωση της
χώρας, ώστε να εξασφαλίζον-
ται η ορθή ανάπτυξη των οικι-
σμών, η προστασία του περι-
βάλλοντος και η οικονομική
ανάπτυξη στο πλαίσιο της αρ-
χής της αειφορίας (βιώσιμη
ανάπτυξη), οι σχετικές ρυθμί-
σεις πρέπει να βασίζονται σε ει-
δικές επιστημονικές μελέτες. 

Τα δάση φταίνε!
Ο κ. Σκυλακάκης βρήκε τη

λύση. Πονάει κεφάλι, κόψει κε-
φάλι. Για να προστατέψουμε
τα δάση, τα δίνουμε σε ιδιώτες!
Μέσα στην τριετία 2021-2023
κάηκαν πάνω από 3 εκατομμύ-
ρια στρέμματα δάσους. 

Αντί λοιπόν να κάνουν την
αυτοκριτική τους και να διορ-
θώσουν τα λάθη τα οποία
έχουν κάνει, βρήκαν τη λύση.
Τα δάση στους ιδιώτες!  

Παλιότερα οι δασικές υπηρε-
σίες είχαν επάρκεια προσωπι-
κού και υποδείκνυαν δέντρα
που είχαν ωριμάσει ηλικιακά
ώστε να κοπούν. Τώρα δεν
φταίνε οι πολιτικές, φταίνε τα
δάση!

Η περιπέτεια των δασικών χαρτών

Οι δασικοί χάρτες είναι «ελαττωματικοί», καθώς
τους λείπει η ακρίβεια, η πληρότητα και η σαφή-
νεια. Η σχετική απόφαση του Συμβουλίου της Επι-
κρατείας απέκλεισε κάθε είδους «νομιμοποίηση» –
ή όπως αλλιώς αυτή ονομαστεί– αυθαιρέτων σε δά-
ση και δασικές εκτάσεις, δίνοντας στην πολιτεία την
ευκαιρία να κλείσει το κεφάλαιο αυτό οριστικά,
εφόσον το επιθυμεί. «Η πρώτη προσπάθεια για την
κατάρτιση δασικών χαρτών ξεκινάει το 1979, με το
σωστό νόμο 998, που επανειλημμένα επιχειρήθηκε
να αλλοιωθεί, σε συνέχεια των άρθρων 24 και 117
του Συντάγματος. Κατόπιν, με συνεχείς παρατά-
σεις άρχισε να μετατίθεται, η κύρωση των προβλη-
ματικών τμημάτων των δασικών χαρτών, σε μετα-
γενέστερο χρόνο. Στη συνέχεια ήρθε το εφεύρημα
των οικιστικών πυκνώσεων, των κ.κ. Τσιρώνη και
Φάμελλου, οπότε ήρθε και… «έδεσε το γλυκό». Πρό-
σφατα, το υπουργείο Περιβάλλοντος ανακοίνωσε

ότι δημιούργησε μια επιτροπή με τη συμμετοχή ειδι-
κών για να βρει μια λύση για τις οικιστικές πυκνώ-
σεις. Με όλες τις δυσκολίες, το έργο των δασικών
χαρτών δείχνει τα τελευταία χρόνια να προχωρεί.
Πλέον σχεδόν το 50% έχει κυρωθεί (μερικώς, δηλα-
δή ως προς το σκέλος του που δεν έχει αντιρρήσεις),
όταν πριν από μία πενταετία το ποσοστό αυτό ήταν
μικρότερο του 5%. Σίγουρα υπάρχουν συμφέρον-
τα, όπως καταπατητές ή τουριστικές επιχειρήσεις
που θέλουν να παγιωθούν διάφορες καταστάσεις.
Είναι διαφορετικό να προχωρήσεις σε μια ειδική
ρύθμιση για να αντιμετωπίσεις συγκεκριμένες κα-
ταστάσεις και άλλο να εξαιρείς συλλήβδην τερά-
στιες εκτάσεις από τη δασική νομοθεσία. Το τελικό
αποτέλεσμα των δασικών χαρτών δεν θα είναι
πραγματικό, αλλά μια πολιτική “κατασκευή”, γιατί
καμία Κυβέρνηση δεν έχει τη δύναμη και τη θέληση
να αντιμετωπίσει την πραγματικότητα.
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Χείμαρρος Άναυρος κοντά στις εκβολές

Ο Κραυσίνδωνας ανάμεσα στις 2 πλημμύρες. Να γιατί ξεχείλισε. Και ύστερα τους φταίνε τα δέντρα!

Ενώ ο Βόλος ήταν πνιγμένος από τον Daniel και έρχονταν 
ο Elias ο Μπέος φύτευε λουλουδάκια!

Η καταστροφή της Μηλίνας.

Πλήρης η επιτυχία του ποδηλατοδρόμου Μπέου.



Η ΕΕ ανακοίνωσε ότι η συνολι-
κή βιωσιμότητα της αλιείας στην
ΕΕ έχει βελτιωθεί και λιγότερα
αποθέματα υπεραλιεύονται.
Ταυτόχρονα, απαιτούνται περισ-
σότερες προσπάθειες για να δια-
σφαλιστεί η ανθεκτικότητα των
αλιευτικών δραστηριοτήτων και
η συνεχής βελτίωση της κατά-
στασης των ιχθυαποθεμάτων.
Σχετικά ξεκινάει η διαδικασία
διαβούλευσης με τους ενδιαφε-
ρόμενους φορείς. Οι προτάσεις
θα έχουν ως στόχο να διατηρή-
σουν τα αποθέματα που έχουν

ήδη φθάσει σε βιώσιμα επίπεδα
σε αυτά τα επίπεδα και να συμ-
βάλουν στην αποκατάσταση άλ-
λων ιχθυαποθεμάτων. Στη Μεσό-
γειο και στον Εύξεινο Πόντο
υπάρχουν προβλήματα. Το πο-
σοστό θνησιμότητας, λόγω αλι-
είας, για το 2020, εξακολουθεί
να είναι κατά 71 % υψηλότερο
από το συνιστώμενο ποσοστό
βιωσιμότητας. Ως εκ τούτου,
απαιτούνται περαιτέρω προσπά-
θειες. Η παράνομη, λαθραία και
άναρχη αλιεία επηρεάζει επίσης
την κατάσταση.
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Προσκοπική ομάδα Διάσωσης
Εδώ και κάμποσο καιρό μια ομάδα προ-

σκόπων (το 3ο Σύστημα Αεροπροσκόπων Νέ-
ας Ιωνίας – Βόλου) κάνει περίθαλψη σε τραυ-
ματισμένα πουλιά και ζώα που πέφτουν στην
αντίληψη πολιτών. Αποτελεί ένα σημαντικό
συντελεστή στην προστασία της Άγριας Ζωής
και συνεπίκουρο των Περιβαλλοντικών Οργα-
νώσεων και των Κέντρων Διάσωσης και Περί-
θαλψης. Από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Ιού-
λιο 2023 τα μέλη της ομάδας πραγματοποι-
ήσαν δέκα εννιά διασώσεις άγριων πουλιών.
Συγκεκριμένα δύο Σταχτάρες, μία Κουκου-
βάγια, δύο Κουρούνες, έναν Κρικομυγοχά-
φτη, επτά Γλάρους, μία Χελώνα, ένα Σπουργί-
τι, δύο Σκαντζόχοιρους, μία Καρακάξα και
μία Μπεκάτσα. Αναζητούν εθελοντές για την
ενίσχυση της ομάδας. Εάν βρείτε κι εσείς ένα
άγριο πτηνό ή ζώο επικοινωνήστε με την ομά-
δα για την περιοχή του Βόλου (Λύτρα Μαρία
ΤΗΛ. 6947707417).

Πολίτες της ΕΕ κατά δοκιμών σε ζώα
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανταποκρίθηκε στα αιτήματα της Ευ-

ρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών: «Ναι στα καλλυντικά που δεν
δοκιμάζονται σε ζώα – Δέσμευση για μια Ευρώπη χωρίς δοκιμές
σε ζώα», προγραμματίζοντας αναθεώρηση του πλαισίου πολιτι-
κής της ΕΕ σχετικά με τη χρήση ζώων για σκοπούς δοκιμών και
προτείνοντας πρόσθετα μέτρα για την περαιτέρω μείωση των δο-
κιμών σε ζώα. Η ΕΕ κατέχει ηγετικό ρόλο στη σταδιακή κατάργη-
ση των δοκιμών σε ζώα και στη βελτίωση της γενικότερης καλής
μεταχείρισης των ζώων και θα συνεχίσει να υποστηρίζει σθεναρά
εναλλακτικές λύσεις αντί των δοκιμών σε ζώα.

Η αλιεία στην ΕΕ
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Επιτομή ανευθυνότητας: 
Θαμμένα τοξικά απόβλητα

Σαν τα καλά παιδιά, ένας 64χρονος κι
ένας 50χρονος, ιδιοκτήτες επιχείρησης
στη Σίνδο της Θεσσαλονίκης, ιδιοκτήτες
εταιρείας φυτοφαρμάκων, έθαβαν μεγά-
λες ποσότητες χημικών αποβλήτων από
την επεξεργασία των φυτοφαρμάκων
στον αύλειο χώρο της εταιρείας. Αυτό απο-
καλύφθηκε μετά από ανώνυμη καταγγε-
λία. Καθώς τα πρώτα ευρήματα ήταν εξό-
χως ανησυχητικά, η έρευνα συνεχίστηκε
και ειδικό συνεργείο της ΕΛ.ΑΣ. και της Επι-
θεώρησης Περιβάλλοντος ξεκίνησε να
σπάει τα τσιμέντα γύρω από τη μονάδα. Οι
ενδείξεις τοξικότητας τρόμαξαν ακόμη
και τους ίδιους τους αστυνομικούς που
ανέφεραν κάψιμο στον λαιμό και έντονο
τσούξιμο στα μάτια. Εκφράζονται φόβοι
για τόνους θαμμένων χημικών αποβλήτων
με άμεσο κίνδυνο μόλυνσης του υδροφό-
ρου ορίζοντα όλης της περιοχής! Τουλάχι-
στον δύο κυβικά μέτρα αποβλήτων τάφη-

καν. Σύμφωνα με την αστυνομία, είχαν συ-
σκευαστεί σε γαλάζιες πλαστικές σακού-
λες και είχαν διασκορπιστεί στο υπέδαφος.
Αυτό έγινε γιατί η απόρριψή τους σε πιστο-
ποιημένους χώρους είναι κοστοβόρα. Οι
αστυνομικοί κατάσχεσαν σκληρούς δί-
σκους από κάμερες του εργοστασίου που
στάλθηκαν στα εργαστήρια της ΕΛ.ΑΣ. για
τυχόν εικονοληπτικό υλικό. Λίγο διάστημα
πριν, το Τμήμα Περιβαλλοντικής Προστα-
σίας της Ασφάλειας Θεσσαλονίκης συνέλα-
βε οκτώ άτομα και έκανε κατάσχεση σε
πέντε φορτηγά αυτοκίνητα στην περιοχή
της Θέρμης, γιατί έριχναν ανεξέλεγκτα
μπάζα στο χωράφι ιδιώτη, προκαλώντας
επιπτώσεις στην ισορροπία του περιβάλ-
λοντος και κίνδυνο για την υγεία των κατοί-
κων της περιοχής. Η δικογραφία σχηματί-
σθηκε και σε βάρος του ιδιοκτήτη του χω-
ραφιού, καθώς είχε συναινέσει στην απόρ-
ριψη των αποβλήτων εκεί.

Η ανακύκλωση στην ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επισημαίνει τα κράτη μέλη που κινδυνεύουν
να μην επιτύχουν τους στόχους του 2025 όσον αφορά την επανάχρη-
ση και την ανακύκλωση των αστικών αποβλήτων και όλων των απορ-
ριμμάτων συσκευασίας, καθώς και τον στόχο υγειονομικής ταφής για
το 2035. Εννέα κράτη μέλη βρίσκονται σε καλό δρόμο για την επίτευ-
ξη των στόχων για το 2025 (Αυστρία, Βέλγιο, Τσεχία, Δανία, Γερμανία,
Ιταλία, Λουξεμβούργο, Κάτω Χώρες και Σλοβενία). Ωστόσο, 18 κράτη
μέλη κινδυνεύουν να μην επιτύχουν έναν ή και τους δύο στόχους για
το 2025. Η Εσθονία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Ιρλανδία, η Λετονία, η
Πορτογαλία, η Ισπανία και η Σουηδία ενδέχεται να μην επιτύχουν τον
στόχο για τα αστικά απόβλητα. Η Βουλγαρία, η Κροατία, η Κύπρος, η
Ελλάδα, η Ουγγαρία, η Λιθουανία, η Μάλτα, η Πολωνία, η Ρουμανία

και η Σλοβακία κινδυνεύουν να μην επιτύχουν τους στόχους του 2025
για τα αστικά απόβλητα και όλα τα απορρίμματα συσκευασίας. Ορι-
σμένες χώρες συνεχίζουν την υγειονομική ταφή των περισσότερων
αστικών αποβλήτων και είναι πιθανό να μην επιτύχουν τον στόχο του
2035 για την υγειονομική ταφή. 

Η Επιτροπή απευθύνει συστάσεις στα εν λόγω κράτη μέλη, βάσει της
συνεχούς οικονομικής και τεχνικής υποστήριξης που παρέχεται για τη
βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων. Το βέβαιο είναι ότι η Ελλά-
δα αποκλείεται να επιτύχει οποιοδήποτε στόχο αφού έχει επιλέξει, αντί
της ανακύκλωσης, στην οποία είμαστε πάρα πολύ χαμηλά, την καύση
των απορριμμάτων με συνέπειες στο περιβάλλον και την υγεία των πο-
λιτών.
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Η συμβουλή του
μήνα!

ΠΡΟΣΟΧΗ!
Η ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ σας προσφέρει τώρα ένα εύκολο τρόπο για
να εξοφλήσετε τη συνδρομή σας. Μπορείτε να κάνετε τη σχετική 

κατάθεση στις εξής τράπεζες: ALPHA BANK,
στον αριθμό λογαριασμού:310002002039126
IBAN: GR1801403100310002002039126,

EUROBANK, 00260078460201146810 
IBAN: GR6102600780000460201146810, 

που είναι στο όνομα της Περιβαλλοντικής Πρωτοβουλίας. 
Ως καταθέτη βάλετε το επώνυμό σας πρώτα 

και μετά την οδό που μένετε. Π.χ. Αθανασίου, Νάξου 3

Άκου να σου πω. Μη ξεχάσεις
να στείλεις τη συνδρομή σου

στην ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Για να καθαρίσουμε βάζα και γυάλινα
μπουκάλια, ρίχνουμε μέσα λίγο χοντρό

αλάτι, βρεγμένο με ξύδι, το κουνάμε 
καλά και μετά ξεπλένουμε.

LNG στον Παγασητικό; Τρέλα!
Όλα τα έχει ο Παγασητικός, το LNG του λείπει! Ενώ

ο Παγασητικός είναι σχεδόν νεκρή θάλασσα από τα
νερά που έρχονται από την Κάρλα, εταιρεία προ-
γραμματίζει την εγκατάσταση μονάδας αποθήκευ-
σης υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) στον Πα-
γασητικό. Η αρχική θέση ήταν στην άκρη του λιμανι-
ού του Βόλου και τώρα έχει μετατοπιστεί σε θέση πί-
σω από το Σωρό. Υπάρχει πλήθος προβλημάτων που
θα δημιουργηθούν από την επένδυση αυτή. Με όλα
όσα προγραμματίζονται για την περιοχή του Βόλου
είναι να αναρωτιέται κανείς αν υπάρχει προγραμμα-
τισμός για το αν η περιοχή θα είναι τουριστική ή βιο-
μηχανική. Συγκέντρωση με πλήθος κόσμου πραγμα-
τοποιήθηκε την Κυριακή 29 Οκτωβρίου στο Βόλο και
αυτό που βγήκε ήταν ένα πελώριο ΟΧΙ για τις εγκατα-
στάσεις LNG στον Παγασητικό.


